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Περιβάλλον και
αειφόρος ανάπτυξη

Γ. Π.Κασιμάτης
ΣΕΛ.
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Μανώλης Δαπόντε. 
Ένας αιωνόβιος 

Κυθήριος.
Β. Χάρος

ΣΕΛ.
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Προσκύνημα 
στα Κύθηρα

Αννίτα Παναρέτου ΣΕΛ.
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Έκθεση φωτογραφίας 
Κ. Κορωναίου

Κ. Μεγαλοκονόμος
ΣΕΛ.
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ΜΠΟΡΕΙ το θέμα των Κρο-
ατών χούλιγκανς να μονο-
πώλησε τη θερινή επικαιρό-
τητα, όμως, τόσο αυτό, όσο 
και πολλά άλλα που προέ-
κυψαν στο θέμα της ανο-
μίας, της αδυναμίας των 
αρχών να επιβάλλουν το 
νόμο, αλλά και της υπέρμε-
τρης επιείκειας στην εκτέ-
λεση των ποινών, θέτουν 
επιτακτικά και πάλι αρκετά 
ζητήματα στην κοινωνία. 
Εις τα καθ’ ημάς τώρα, 
μπορεί τα ανάλογα θέματα 
εδώ να μην έχουν το ίδιο 
ειδικό βάρος με όσα διαβά-
ζουμε στην καθημερινή ει-
δησεογραφία, δεν παύουν 
όμως να αποτελούν προ-
πομπό για τι θα ακολου-
θήσει κι εδώ. γιατί θέματα 
ευθείας παραβίασης των 
νόμων βλέπουμε κι εδώ 
καθημερινά, φυσικά όμως, 
τηρουμένων των αναλο-
γιών, είναι σχετικά ασήμα-
ντα σε σχέση με αυτά της 
επικαιρότητος. Ίσως κά-
που να υπάρχουν θέματα 
με τις παραλίες, όμως δεν 
έχουμε τις εξάρσεις όσων 
βλέπουμε αλλού. Θα αργή-
σουν όμως να φθάσουν κι 
εδώ όλα αυτά; Δυστυχώς 
είναι κοντά, ή έφθασαν και 
τα αγνοούμε. Είδαμε για 
μία ακόμη χρονιά την απου-
σία της Αστυνομίας σχεδόν 
από κάθε σημείο αιχμής, 
όπως η τροχαία, όπως θα 
διαβάσετε σε άλλες στή-
λες. Το ίδιο και στον τομέα 
της πολεοδομίας με αρκε-
τά «τέρατα» να εμφανίζο-
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Στην αφετηρία 
για τις Δημοτικές εκλογές

ΕΝΑΝ μήνα πριν τις δημοτικές 
εκλογές που θα καθορίσουν τις τύχες 
του τόπου για την πενταετία 2024-2028 
και στην αφετηρία έφθασαν 3 σχηματι-
σμοί. Υποψήφιος για 3η θητεία θα είναι 
ο νυν Δήμαρχος κ Χαρχαλάκης, με 
περίπου την ίδια ομάδα, αλλά με την 
προσθήκη μερικών νέων ισχυρών ονο-
μάτων, όπως οι οικονομολόγοι κ. Γ. Ι. 
Στρατηγός και Ι. Π. Κασιμάτης (Βού-
ρος), ο τ. Διευθυντής του Δήμου κ. Γ. 

Ε. Κασιμάτης (Μουρίζος) και άλλοι.
Απέναντί του έχουμε μία «συμμα-

χία» από στελέχη της Μείζονος μειο-
ψηφίας στο απερχόμενο Δ.Σ. και της 

Ελάσσονος με κύρια ονόματα την ίδια 
ηγετική ομάδα των δύο σχηματισμών 
(Ν. Μαγουλάς, Π. Γεωργιλάς, Μ. 
Τριφύλλης) με την προσθήκη και άλ-
λων Ιππ. Πρέκας, Ε. Μαγείρου κλπ. 
Προσπάθεια συγκόλλησης των δύο 
με σκοπό την ανανέωση, αλλά κύρια 

την …αποκαθήλωση του νυν Δημάρ-
χου είχε γίνει και μερικούς μήνες 
πριν χωρίς επιτυχία, τα αποτελέσμα-
τα όμως των βουλευτικών εκλογών 

φαίνεται ότι άλλαξαν το σκηνικό. Η 
κίνηση αυτή «ψηνόταν» πολύ καιρό 
φαίνεται όμως να είχε «κολλήσει» στην 
αναζήτηση κατάλληλης ηγεσίας, την 
οποία εντόπισαν στο πρόσωπο του κ. 
Ζαχ. Σουρή, που πήρε το βάρος. Τέ-

Πισίνες, πηγάδια
και το νερό πρόβλημα

Τα προβλήματα με το νερό στα 
Κύθηρα τα ζήσαμε πλέον έντονα φέ-
τος το καλοκαίρι, κανείς όμως δεν 
μπορεί να πει ότι δεν ήξερε…. Τουλά-
χιστον οι αναγνώστες μας γνωρίζουν 
άριστα ότι έχουμε αναγάγει το πρό-
βλημα «νερό» ως το κύριο πρόβλημα 
του τόπου εδώ και 36 χρόνια….Μόλις 
το 1988 θέταμε το θέμα αναφέροντας 
ότι μοναδική λύση θα είναι η αφαλά-
τωση, την εποχή που οι περισσότεροι 
δεν είχαν καν ακούσει τη λέξη! Αυτά 
είναι όμως απλά ιστορία. Το χρόνο 

που πέρασε είχαμε το νερό θέμα μας 
σε κάθε φύλλο, συνήθως μάλιστα 
πρωτοσέλιδο και παρακολουθούσα-
με το ύψος των βροχοπτώσεων κάθε 
μήνα επισημαίνοντας το τι θα επα-
κολουθήσει αν οι βροχές δεν είναι 
επαρκείς, κάτι που, δυστυχώς, έγινε. 
Και μπορεί ο Δήμος να πήρε το μή-
νυμα, δυστυχώς όμως οι διαδικασίες 
των κρατικών υπηρεσιών έρχονται 
πάντα με καθυστέρηση και έτσι και 
αυτές ακόμη οι γεωτρήσεις ανάγκης, 

Τι βρέθηκε φέτος στα Αντικύθηρα
Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της 

φετινής περιόδου των ανασκαφών στο 

βυθό των Αντικυθήρων και στο σημείο 
που έχει βρεθεί ο εμβληματικός «Μη-
χανισμός των Αντικυθήρων». Ενδιαφέ-
ρον για τη φετινή περίοδο των ερευ-
νών έχει ένα κείμενο της Μαργαρίτας 
Πουρνάρα, που δημοσιεύθηκε στην 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ. Ανάμεσα σε άλλα, 
αναφέρει:

«Πώς αισθανόταν άραγε; (Ανα-
φέρεται στον Ελβετό αρχαιολόγο Λ. 
Μπάουμερ). «Enthousiasmo!» μου 
είπε με την καλή του γνώση των νέων 
ελληνικών. Άδραξα την ευκαιρία να του 

Στα Κύθηρα τα Τίμια Δώρα
κατά την εορτή της Παναγίας Μυρτιδιώτισσας

στις 24 Σεπτεμβρίου
Όπως δημοσιεύσαμε πρώτοι κατ’ 

αποκλειστικότητα στην ηλεκτρονι-
κή μας έκδοση την 1η Αυγούστου, 
κατά τον επικείμενο εορτασμό της 
Παναγίας Μυρτιδιώτισσας στις 24 
Σεπτεμβρίου θα μεταφερθούν για 
προσκύνηση στο Ιερό Προσκύνημα 
Παναγίας Μυρτιδιώτισσας τα Τίμια 
Δώρα, τα οποία φυλάσσονται από το 

15ο αι στη Μονή Αγίου Παύλου στο 
Άγιον Όρος. Τμήματα από τα Τίμια 
Δώρα, Σμύρνα, Χρυσός και Λίβανος, 
τα οποία προσέφεραν οι τρεις Μάγοι 
μεταφέρονται σπάνια εκτός Όρους 
και θα φθάσουν στο νησί με το τε-
λετουργικό που ακολουθείται στις 
περιπτώσεις αυτές, έπειτα από ενέρ-

Αεροπλάνα

Μείωση πτήσεων, εκτόξευση τιμών
Αντί για αύξηση δρομολογίων 

στα αεροπλάνα φέτος είχαμε μείωση 
και αντί για μείωση τιμών είχαμε αύ-
ξηση! Πώς έγινε αυτό το κατόρθωμα 
δεν είναι γνωστό, όμως έγινε, καθώς 
από 1 Ιουλίου μέχρι τέλους Σεπτεμ-
βρίου η μεν Olympic έκανε ένα δρο-
μολόγιο ημερησίως σε σταθερή ώρα 
η δε SKY μόλις τρία την εβδομάδα 
αργά το βράδυ. Αποτέλεσμα ήταν να 
έχουμε συνολικά 10 δρομολόγια την 
εβδομάδα αντί των 20 που είχαμε 

πέρσι με συνέπεια, αφ’ ενός τα εισι-
τήρια να είναι δυσεύρετα, αφ’ ετέρου 
οι τιμές να εκτοξεύονται, ανάλογα με 
την ημέρα, στα ύψη. Μία ακόμη συ-
νέπεια είναι ο μειωμένος αριθμός 
αφίξεων με αεροπλάνα, που τον 
Ιούλιο ήταν περίπου 500 άτομα λιγό-
τερα από πέρσι. Μάλιστα, η τακτική 
των εταιρειών να αλλάζουν συνεχώς 
τις τιμές είχε ως αποτέλεσμα, ακόμη 
και η σύγκριση να είναι αδύνατη, ενώ 
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Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
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Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια



Γεννήσεις
Στις 5 Αυγούστου γέννησε στο 

ΛΗΤΩ αγοράκι η Τζωρτζίνα Στάθη, 
σύζυγος Γερ. Λιγκούρη.

Να τους ζήσει.
Βαπτίσεις
Στις 15 Ιουλίου βάφτισαν στην 

Παναγία Ελεούσα στη Χώρα την 
κόρη τους και την ονόμασαν Φωτει-
νή, ο Χάρης Παναγόπουλος και η 
Καλλιόπη Παν. Μαγουλά. Ανάδο-
χος η Μυρτώ Βασίλογλου.

Να τους ζήσει.
Γάμοι
Παντρεύτηκαν στις 24 Ιουνί-

ου στο Μπρισμπαίην Αυστραλίας ο 
Βαλέριος Παν. Κασιμάτης με την 
Ταμάρα Όταν. Στους νεονύμφους 
ευχόμαστε κάθε ευτυχία και στους 
γονείς να τους χαίρονται.

Παντρεύτηκαν στις 30 Ιουλίου 
στην Ιερά Μονή Βλαχερνών στην 
Κέρκυρα ο Γεώργιος Κοσμά Σεμι-
τέλος με την Δήμητρα Νικ. Καρα-
μαούνα. Στους νεονύμφους ευχόμα-
στε κάθε ευτυχία και στους γονείς να 
τους χαίρονται.

Θάνατοι
Πέθανε στις 3 Ιουνίου σε ηλικία 

87 ετών και κηδεύτηκε από το Νε-
κροταφείο του Σχιστού η Ευαγγελία 
χήρα Ανδρέα Καραβουσάνου. Στην 
κόρη της Ιωάννα, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 12 Ιουλίου σε ηλικία 
91 ετών και κηδεύτηκε στους Νέους 
Επιβάτες Θεσσαλονίκης ο αγαπημέ-
νος εφημέριος στο Λειβάδι και μετέ-
πειτα στη Θεσσαλονίκη και θεολόγος 
καθηγητής π. Γεώργιος Ν. Νοτα-
ράς. Στα παιδιά του, Νίκο, Αντώνη, 
Κυριάκο και Άννα, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 68 ετών, κηδεύ-
τηκε στις 15 Ιουλίου από την Παναγία 
Ιλαριώτισσα στον Ποταμό και ετά-
φη στα Λογοθετιάνικα η Ευγενία Ν. 
Χλέντζου. Στο σύζυγό της π. Αντώνιο 
Απειρανθίτη και τα παιδιά της Ευαγ-
γελία, Ελένη, Νικόλαο, Θεόδωρο και 
Αναστασία, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 97 ετών και 
κηδεύτηκε στις 16 Ιουλίου από τους 
Άγιους Πάντες στα Γουδιάνικα η 
Γεωργία χήρα Διον. Σκλάβου. Στα 
παιδιά της, τον π. Πέτρο, το Στέλιο 
και τη Ζωή, οικογενειακώς, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 17 Ιουλίου σε ηλι-
κία 75 ετών και κηδεύτηκε από τους 
Αγίους Αναργύρους Αττικής η Αδα-
μαντία Ζαχ. Καμπούρη. Στο σύζυγό 
της Ζαχαρία και το γιο της Σταύρο, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 18 Ιουλίου σε ηλικία 
97 ετών και κηδεύτηκε από τον Άγιο 
Γεώργιο Καρβουνάδων ο γνωστός 
επιχειρηματίας Κυριάκος Νικ. Λεο-
ντσίνης. Στη σύζυγό του Αλεξάνδρα 
και την κόρη του Μαίρη, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 19 Ιουνίου σε ηλικία 
73 ετών ο Ηλίας Σαμαράς και κη-
δεύτηκε από την Παναγία Ελεούσα 
στη Χώρα. Στη σύζυγό του Κική και 
την κόρη τους θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 94 ετών και κη-
δεύτηκε από την Παναγία Ελεούσα 
Φρατσίων στις 20 Ιουλίου η Ελένη 
Καλλίνικου. Στα παιδιά της, Μιχάλη, 
Παναγιώτη, Ειρήνη και Χρυσούλα, οι-
κογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 23 Ιουλίου σε ηλικία 
92 ετών και κηδεύτηκε από τον Άγιο 
Ιωάννη στο Κ. Στραπόδι η Νίκη χήρα 
Στ. Καλλίγερου. Στην κόρη της Ελπίδα, 
οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 27 Ιουλίου σε ηλικία 
87ετών και κηδεύτηκε από τον Άγιο 
Αντώνιο στα Καστρισιάνικα. Η Κορα-
λία, χήρα Αναστ. Λαχανά. Στα παι-
διά της, Αντώνη και Ελένη, οικογενει-
ακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 27 Ιουλίου σε ηλικία 
73 ετών η Ελισσάβετ χήρα Μηνά

Νοταρά και κηδεύτηκε από το 
Σωτήρα στα Αρωνιάδικα. Στην κόρη 
της Εύη, οικογενειακώς και τις αδελ-
φές της Βάσω και Μάγδα, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 29 Ιουλίου σε ηλικία 
92 ετών η Ελένη χήρα Ιω. Σκλάβου 
και κηδεύτηκε στα Μητάτα. στους οι-
κείους της θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 3 Αυγούστου σε 
ηλικία 80 ετών και κηδεύτηκε στο 
Γ΄ Νεκροταφείο Αθηνών ο Βασ. 
Πατακάκης, τ. πρόεδρος της Ενώ-
σεως Αντικυθηρίων. Στη σύζυγο και 
τα παιδιά του, θερμά συλλυπητήρια. 
(Ι.Γλυτσός)

Πέθανε στις 4 Αυγούστου σε ηλι-
κία 78 ετών ο Ιωάννης Κουβαράς 
και κηδεύτηκε από τον Άγιο Σπυρί-
δωνα στο Καψάλι. Στη σύζυγό του 
Καίτη και τα παιδιά του θερμά συλ-
λυπητήρια.

Πέθανε στις 7 Αυγούστου σε ηλι-
κία 83 ετών στο Σίδνευ της Αυστρα-
λίας και κηδεύτηκε εκεί ο Παύλος 
Δρακάκης. Στη σύζυγό του Ελένη, 
τα παιδιά του Παναγιώτη, Νίκο, Θε-
όδωρο και Φωτεινή και τα αδέλφια 
του Μανώλη, Διονύση, Γιώργο και 

Μαρία, θερμά συλλυπητήρια.
Πέθανε στις 9 Αυγούστου σε ηλι-

κία 72 ετών και κηδεύτηκε στο Γ΄ Νε-
κροταφείο Αθηνών ο Φραγκίσκος 
Γ. Χαρχαλάκης. Στη σύζυγο και τα 
παιδιά του θερμά συλλυπητήρια. (Ι. 
Γλυτσός)

Πέθανε από πνιγμό στις 10 Αυγού-
στου στη θάλασσα στη Φελωτή ο Αγιο-
ταφίτης μοναχός Παντελεήμων (κατά 
κόσμον) Παν. Ανδρόνικος, 78 ετών, 
από τη Χώρα και ετάφη στη Μονή του 
Αγίου Θεοδώρου παρουσία του Εξάρ-
χου του Παναγίου Τάφου στην Αθήνα. 
Στους οικείους του και τους αδελφούς 
του θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 18 Αυγούστου σε 
ηλικία 95 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Εσταυρωμένο στη Χώρα η Σουζάνα, 
χήρα Γ. Καλλίγερου. Στα παιδιά της, 

Παναγιώτη και Πόπη, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 20 Αυγούστου σε 
ηλικία 83 ετών και κηδεύτηκε από την 
Παναγία Κοντελετού ο Λουκάς Ριζο-
μάρκος. Στη σύζυγό του Χρυσούλα 
και τα παιδιά τους, Γιώργο, Αντώνη 
και Μαρία, οικογενειακώς, θερμά 
συλλυπητήρια.
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Αφιέρωμα μνήμης, «αντίο», στην ξαδέλφη μου
Ευγενία Χλέντζου -Απειρανθίτη

Πολυαγαπημένη μου ξαδέλφη,
 Με δάκρυα στα μάτια, με ψυχική 

οδύνη, βιώνουμε την απώλειά σου. Το 
πένθος που ζούμε μας διαπερνά.

Φεύγεις σε ηλικία όπου μπορού-
σες να δώσεις και να πάρεις πολλά, 
έχοντας όμως πολλές αποσκευές 
ζωής, γιατί όπως λέει και ο ποιητής, οι 
άνθρωποι ζουν από τη στιγμή που βρί-
σκουν μια θέση στη ζωή των άλλων.

Πτωχεύσαμε. Ήσουν υπόδειγμα 
για όλους όσους είχαν την τύχη να συναναστραφούν μαζί σου.

Νησιώτισσα ξαδέλφη μου, ήσουν ιδιοφυής, χαρισματική, ευσυνείδη-
τη, διακριτική, μειλίχια. Αυστηρή εκεί που έπρεπε. Έβαζες όρια και γραμ-
μές εκεί που χρειαζόταν.

Αφηγήθηκες την προσωπική σου ιστορία με τόλμη, θάρρος, και ταξί-
δεψες το Γολγοθά της νόσου με μεγαλείο ψυχής.

Εκπαιδευτικός που φώτισες το δρόμο μαθητών και μαθητών για δε-
καετίες.

Πρεσβυτέρα, πνευματική συνέχεια του ιερωμένου συζύγου σου. 
Κρατούσες τη λαμπάδα της πίστης πάντα αναμμένη, και δίπλα στον ιε-
ρέα σύζυγό σου, εργάτη του λόγου του Θεού, αφιέρωσες τη ζωή σου 
σε αυτόν και στα πέντε ξεχωριστά παιδιά σου, που ήταν στυλοβάτες στις 
δύσκολες ώρες σου. Δεν κατέθεσες ποτέ τα όπλα αλλά αγωνιζόσουν κα-
θημερινά και δικαίωνες τους πολλαπλούς σου ρόλους.

Ένα κρυφό περιγιάλι με το τρυφερό νανούρισμα από τους ήχους της 
φύσης που τόσο αγάπησες και η δροσερή σκιά ενός πλατάνου περιμένει 
να σε αναπαύσει.

Στο ταξίδι της ζωής μας δε θα λείπεις. Θα μας συντροφεύεις με το όρα-
μά σου και τη δημιουργικότητά σου. Θα είσαι στις καρδιές μας για πάντα.

Σε ευχαριστούμε για όσα μας προσέφερες και σε αποχαιρετούμε.
Καλό σου ταξίδι.	 15 Ιουλίου 2023

Γιάννης Κ. Φαρδούλης

ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟΙ ΓΑΜΟΙ
Παντρεύτηκαν στις 20 Ιου-

λίου στο Δημαρχείο Νίκαιας ο 
Γεράσιμος Π. Λιγκούρης με την 
Τζωρτζίνα Στάθη. Στους νεονύμ-
φους ευχόμαστε κάθε ευτυχία 
και στους γονείς Παναγιώτη και 
Γεωργία Λιγκούρη και Άννα Στά-
θη και Νίκο Κρεμμύδα να τους 
χαίρονται.

Από την εταιρεία R.C.Tech 
ζητείται πολιτικός μηχανικός 
για την παρακολούθηση έρ-
γων στα Κύθηρα. Απαιτούμενη 
κατασκευαστική εμπειρία του-
λάχιστον 3 ετών, ιδανικά σε 
επίβλεψη ιδιωτικών κτιριακών 
έργων. Αποστολή βιογραφι-
κών στο info@rctech.gr

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιμάτης 
Δ.Ν., Δικηγόρος 
Ομήρου 51 & Σκουφά 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο
κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση
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Νεκρός ο Παντελεήμων 
Αγιοταφίτης στη Φελωτή

Χωρίς τις αισθήσεις του ανεσύρ-
θη από τη θάλασσα στη Φελωτή τις 
μεσημβρινές ώρες της 10ης Αυγού-

στου ο γνωστός Αγιοταφίτης Κυθήρι-
ος κληρικός Παντελεήμων, κατά κό-
σμον Παν. Ανδρόνικος από τη Χώρα. 
Σύμφωνα με τη νεκροψία-νεκροτομή 
ο θάνατός του οφείλεται σε πνιγ-
μό. Ήταν γνωστός σε όλους τους 
Κυθηρίους που επισκέπτονταν τον 
Πανάγιο Τάφο, καθώς ξεναγούσε 
τους επισκέπτες με αγάπη και προ-
θυμία. Κάθε χρόνο επισκεπτόταν τη 
γενέτειρά του και φέτος, σε ηλικία 
78 ετών, αυτή τον κράτησε για πάντα 
κοντά της, στην αγκαλιά της γης που 
γεννήθηκε.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ένα μεγάλο ευχαριστώ στο ιατρι-

κό και νοσηλευτικό προσωπικό και 
τον διοικητή του Τριφυλλείου Νοσο-
κομείου Κυθήρων για το ενδιαφέρον 
και την μεριμνά τους στις περιπέτει-
ες υγείας και νοσηλείες του συζύγου 
μου, Λουκά Ριζομάρκου.

Παράλληλα ευχαριστούμε το 
προσωπικό και την διευθύντρια του 
Οίκου Ευγηρίας Κυθήρων, στο οποίο 
διέμεινε ο σύζυγός μου τα τελευταία 
του χρόνια, για τις πολύτιμες υπηρε-
σίες τους.

Είμαστε σε όλους ευγνώμωνες.
Η σύζυγος: Χρυσούλα

Τα παιδιά: Γιώργος, Αντώνης,
Μαρία – Γιάννης

Τα εγγόνια: Λουκάς, Χριστίνα, 
Αλέξης

Παραίτηση Σούγιαννη
Εκτός από τα νέα ονόματα, που 

ανακοίνωνε σταδιακά ο συνδυασμός 
του Δημάρχου είχαμε και μία ηχη-
ρή παραίτηση. Συγκεκριμένα, στις 
27/8 φέρεται να διεμήνυσε στην Α΄ 
Αντιδήμαρχό του κ. Χ. Σούγιαννη 
ότι δεν θα είναι υποψήφιος κατόπιν 
απαίτησης κάποιων συμπατριωτών. 
Δύο μέρες αργότερα ο κ. Σούγιαν-
νης παραιτήθηκε από Αντιδήμαρχος 
και από όλες τις θέσεις που είχε, 
ακόμη και από πρόεδρος της Ενερ-
γειακής Κοινότητος, αλλά και από 
Δημοτικός Σύμβουλος, αφήνοντας 
σαφείς αιχμές εναντίον συναδέλφου 
του Αντιδημάρχου (Γ. Κομηνός), ο 
οποίος φέρεται να δήλωνε ότι δεν θα 
μετείχε στις εκλογές στην περίπτωση 
συμμετοχής του πρώτου. Τις επιπτώ-
σεις αυτής της κρίσης που υπέβοσκε 
εδώ και καιρό εννοείται ότι θα δια-
πιστώσουμε στις προσεχείς εκλογές.

Επιτυχόντες σε ΑΕΙ
Κατά τις εισαγωγικές εξετάσεις 

πέτυχαν στις αντίστοιχες σχολές οι πα-
ρακάτω συμπατριώτες:

Βέζος Γιάννης Λ.,ΕΜΠ, Χημικών 
Μηχανικών.

Λαύκα Ιωάννα Λ., Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, Λογιστική-Χρη-
ματοοικονομική.

Λουράντος Δημήτρης, Παν/μιο 
Δυτ. Αττικής, Μηχανικών Βιομ. Σχεδία-
σης-Παραγωγής.

Μουρατίδου Μαρία, Παν/μιο Δυτ. 
Αττικής, Μηχανικών Πληροφορικής.

Πρωτοψάλτη Αντωνία, Παν/μιο 
{Πειραιώς, Βιομ.Διοίκησης-Τεχνολογίας.

Ραπάι Αρόν, Παν/μιο Πειραιώς, 
Οικονομικών Επιστημών.

Τσιλάκη Βαρβάρα Νικ. Οικονομι-
κό Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Υπενθυμίζουμε ότι δημοσιεύουμε 
τα ονόματα όσων επικοινώνησαν με 
την εφημερίδα και ανέφεραν την επιτυ-
χία ή μάς ενημέρωσαν οικείοι τους και 
φίλοι, καθώς δεν επιτρέπεται η αναζή-
τηση από τα σχολεία εξ αιτίας του νό-
μου περί προσωπικών δεδομένων.

που ανακοινώθηκαν ξεκίνησαν τον 
….Ιούλιο, όταν πολλοί είχαν ήδη …
κορακιάσει. Μπορεί να έγινε αγώνας 
δρόμου, μπορεί τα βυτία να έκαναν 
υπερωρίες, όμως το πρόβλημα πα-
ρέμεινε πρόβλημα και σε άλλες στή-
λες θα διαβάσετε τις συνέπειες που 
βίωσαν στα περισσότερα χωριά. Εδώ 
απλά θέλουμε να επισημάνουμε δύο 
προβλήματα που έχουμε θέσει και 
στο παρελθόν, αλλά μάλλον προϋπο-
θέτουν δύο πράγματα που δεν έχου-
με. Συνείδηση και Δημοτική Αστυνο-
μία. Όχι για να …βρουν νερό, αλλά 
να προστατεύσουν αυτό που έχουμε, 
το οποίο ίσως και να επαρκούσε κάτω 
από άλλες συνθήκες. Δεν θα ανα-
φερθούμε στα χιλιοειπωμένα, για τα 
λάστιχα που πότιζαν κήπους, αυλές, 
αυτοκίνητα με την ίδια αταραξία και 
αναισθησία αυτών που είχαν και σπα-
ταλούσαν σε βάρος όσων δεν είχαν. 
Παλιό φαινόμενο που θέλει πολλή 
Παιδεία που δεν έχουμε! Θα αναφερ-
θούμε σε δύο θέματα που δεν είναι 
και τόσο γνωστά. Πρώτο, οι πισίνες. 
Ο αριθμός τους λένε είναι τριψήφιος 
και η συντριπτική τους πλειονότητα 
γέμιζε από το δίκτυο. Απαγορεύεται 
είπατε; Και ποίος να το ελέγξει; Όλοι 
έλεγαν πως παίρνουν με βυτία. Και 
όντως πολλοί αυτό έκαναν. Κι εδώ 
έρχεται το δεύτερο πρόβλημα. Από 
πού γέμιζαν τα βυτία; Αν από ιδιωτικές 
γεωτρήσεις και πηγάδια, έχει καλώς. 
Έτσι ήταν όμως; ΟΧΙ. Εδώ και καιρό 
έχουμε αναφέρει την τακτική των νυ-
κτερινών «επιθέσεων» σε ξένα πηγά-
δια, όταν έλειπαν οι ιδιοκτήτες ή ήταν 
στο νησί και ξυπνούσαν ένα πρωί και 
τα εύρισκαν άδεια! Όμως το ίδιο 
γίνεται και στους πυροσβεστικούς 
κρουνούς κι έχουν καταγραφεί φαι-
νόμενα κλοπής νερού προς πώληση. 
Εδώ δεν γίνεται να υπάρχουν κά-
ποιου είδους κλειδιά, γιατί ασφαλώς 
δεν μπορεί να παρακολουθούνται 
όλοι οι κρουνοί στο νησί; Οι ασυνεί-

δητοι πάντως, που αυξάνονται με την 
ατιμωρησία, πουλούσαν το πολύτιμο 
υγρό που δεν τους ανήκε κι εδώ δεν 
είχαν ευθύνη, βέβαια, οι αγοραστές. 
Πολλοί όμως από τους κατόχους πι-
σίνας γέμιζαν από το δίκτυο, καίτοι 
αυτό δεν επιτρέπεται, αλλά ποίος να 
το ελέγξει; Για να υπάρξει έλεγχος 
και τιμωρία, δηλαδή βαρύ πρόστιμο, 
χρειάζεται δημοτική Αστυνομία που 
δεν έχουμε ή ένας υπάλληλος που 
δεν έχουμε, ή ένας μηχανισμός που 
επίσης δεν υπάρχει. Τι θα μπορούσε 
να γίνει; Να καταγραφούν οι πισίνες 
και να υποχρεούνται οι κάτοχοί τους 
να προσκομίζουν απόδειξη αγοράς 
νερού από ιδιώτη, ανάλογης ποσότη-
τος με τη χωρητικότητα της πισίνας. 
Δύσκολο; Ίσως. Αλλά κάτι πρέπει να 
γίνει, γιατί η κατάσταση ξεφεύγει με 
γοργούς ρυθμούς και σύντομα θα 
είναι μη αναστρέψιμη. Βέβαια, έτσι 
ίσως αδειάσουν και τα υπόλοιπα πη-
γάδια στο νησί, τα οποία σε λίγο θα 
είναι απλές τρύπες χωρίς νερό. Εδώ 
οι ιδιοκτήτες ας βάλουν λουκέτα ή ας 
στείλουν κανέναν έξυπνο στο δικα-
στήριο και να του πάρουν την άδεια 
στο όχημα να δει τη γλύκα. Αν και 
μάλλον ζητάμε πολλά. Και κάτι ακό-
μη. Η γεώτρηση στο Κατούνι που δεν 
μπορεί να συνδεθεί στο δίκτυο (λόγω 
παλαιάς εισροής κατσίγαρου) δίνει 
πολύ νερό σε όποιον ιδιώτη προσέλ-
θει στην ειδική παροχή. Υπολογίζεται 
κάπου 2-2.500κμ ετησίως. Παραβλέ-
πουμε το σχετικό κανονισμό και το 
γεγονός ότι δεν χρεώνεται, προφα-
νώς στο Δήμο έχουν κάνει τους λο-
γαριασμούς τους, όμως είναι αδύνα-
τον να μην επισημάνουμε ότι όλο και 
αυξάνεται ο αριθμός όσων παίρνουν 
νερό δωρεάν και μερικοί ακούγεται 
ότι το ….πουλάνε κανονικά σε ιδιώ-
τες, ο Δήμος δε μάλλον δεν έχει πά-
ρει χαμπάρι. Εμείς αυτά βλέπουμε, 
αλλά κάτι πρέπει να γίνει και πάσα 
πρόταση ευπρόσδεκτη πριν αρχίσου-
με τους ομαδικούς θρήνους.

Πισίνες, πηγάδια και το νερό πρόβλημα

 ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΤΩΝ
Παρακαλούμε για μία ακόμη φορά τους καταθέτες που κατέθε-

σαν τα παρακάτω ποσά χωρίς όνομα καταθέτη να επικοινωνήσουν 
μαζί μας, καθώς αδυνατούμε να ταυτοποιήσουμε τις συνδρομές και 
να εκδώσουμε αποδείξεις.

	 Εθνική Τράπεζα:	  10/5/2023.....................€20
 	 »	  15/5/2023.....................€50
 	 »	  30/5/2023.................... €25
 	 » 	 29/6/2023.....................€75
Επίσης, όσοι έχουν καταθέσει συνδρομές σε τράπεζα και δεν 

έλαβαν απόδειξη να επικοινωνήσουν μαζί μας. ( Όλες οι αποδείξεις 
από Ιούνιο έως Σεπτέμβριο θα αποσταλούν με το φύλλο Οκτωβρίου).

γειες της Επιτροπής Εγχωρίου Πε-
ριουσίας Κυθήρων-Αντικυθήρων, 
ο πρόεδρος της οποίας απέστειλε 
ευχαριστήριο επιστολή στη Μονή 
του Αγίου Παύλου ευχαριστώντας 
την θερμά για την αποδοχή του αιτή-
ματος. Σύμφωνα με ανακοίνωσή της 
ανάλογη επιστολή εστάλη και από τη 
Μητρόπολη. Λεπτομέρειες για την 
προσκύνηση στη Μυρτιδιώτισσα θα 
ακολουθήσουν προσεχώς με ανα-
κοινώσεις της Επιτροπής.

Στα Κύθηρα τα Τίμια Δώρα 
κατά την εορτή 

της Παναγίας Μυρτιδιώτισσας 
στις 24 Σεπτεμβρίου

! από σελ. 1

! από σελ. 1

υπήρχαν περιπτώσεις που επιβάτες, 
εύρισκαν μεν εισιτήριο τελευταία 
στιγμή, αλλά ακούστηκαν τιμές μέχρι 
και 152€, αν είναι δυνατόν. Τώρα, αν 
σε αυτό είχε συντείνει η μεθόδευση 
του 2017 για κατάργηση των αγόνων 
δεν μπορούμε να το πούμε, όμως 
η μείωση των δρομολογίων, μπορεί 
να οφείλεται και στην κίνηση, άρα 
επηρέαζε αν είχαμε άγονες, ειδικά 
στις τιμές. Το θέμα είναι ότι το κακό 
έγινε, οι εταιρείες είναι ελεύθερες 
να κανονίζουν τα δρομολόγιά τους, 
άρα παρεμβάσεις δεν έχουν αποτέ-
λεσμα και όλα πέφτουν πάνω στους 
ώμους των ταξιδιωτών, αφού η αγο-
ρά εδώ δεν λειτουργεί υπέρ τους.

λος την τύχη του στην τοπική πολιτική 
σκηνή αναζητά και ο κ. Α. Σοφίος, ο 
οποίος είχε ανακοινώσει εδώ και και-
ρό την κάθοδό του με νέους, κυρίως, 
υποψηφίους, αλλά δεν έχουμε καμία 
ανακοίνωση ονομάτων, την οποία 
άφησε για την κατάθεση των συνδυα-
σμών. Όλα τα ονόματα των υποψηφί-
ων, όπως και τις όποιες εξελίξεις μετά 
τις 29 Αυγούστου μπορείτε να τα δείτε 
στην ηλεκτρονική σελίδα μας, καθώς 
η έντυπη έκδοση δεν ήταν δυνατόν 
να τα συμπεριλάβει λόγω χρόνου και 
χώρου. Τα παραπολιτικά στον ενισχυ-
μένο ΤΡΙΒΟΛΟ.

Στην αφετηρία για 
τις Δημοτικές εκλογές
! από σελ. 1

! από σελ. 1

Μείωση πτήσεων, 
εκτόξευση τιμών

Πωλείται άρτιο και οικο-
δομήσιμο οικόπεδο 607 τ.μ. 
εντός οικισμού, στην Πλατεία 
Άμμο Κοινότητας Καραβά. 
Τηλ. 6944444867.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΕΠΙΠΛΩ-
ΜΕΝΗ ΙΣΟΓΕΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑ-
ΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΣΤΑ ΜΗΤΑΤΑ. 
100 τ.μ. ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΟΝΙΚΗ 
ΠΕΡΙΟΔΟ ΑΠΟ 1 ΣΕΠΤΕΜ-
ΒΡΙΟΥ ΕΩΣ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ.  
ΤΗΛ. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 27360 
39073  - 6945238683

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:

Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017
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!! “ΚΙ Ο ΑΓΙΟΣ φοβέρα θέ-
λει» λέει η παροιμία και η απειλή 
της Εγχωρίου ότι θα προσφύγει 
κατά του Δασαρχείου Πειραιά, 
γιατί επί δύο χρόνια περίπου δεν 
απαντά στο αίτημα χορήγησης 
αδείας για τουαλέτες στο κάμπιγκ 
Καψαλίου, με αποτέλεσμα να μέ-
νει κλειστό και στον Χαλκό, έφε-
ρε το αποτέλεσμα και δόθηκαν 
οι εγκρίσεις. Για το Μελιδόνι, που 
έχει τεράστιο πρόβλημα, στην ίδια 
ανακοίνωση αναφέρεται, ότι η Εγ-
χώριος δεν έχει ιδιοκτησία εκεί. 
Έτσι, δεν μένει, παρά να βρεθούν 
οι ιδιοκτήτες στην πέραν της παρα-
λίας ιδιοκτησία και να συναινέσουν 
στην παραχώρηση μικρού τμήμα-
τος εδάφους.

Κατερίνα Νοταρά

Πτυχιούχος τμήματος χρη-
ματοοικονομικών και τραπεζι-
κής διοικητικής Παν. Πειραιώς

Υποψήφια δημοτική σύμ-
βουλος με το συνδυασμό «Κύ-
θηρα – Αντικύθηρα, καινούρια 
μέρα» του δημάρχου Στράτου 
Χαρχαλάκη

Νέοι άνθρωποι,
νέες ιδέες, νέα προοπτική

Ορέστης Φατσέας 

Τεχνολόγος Γεωπόνος
Υποψήφιος δημοτικός 

σύμβουλος με το συνδυασμό 
«Κύθηρα – Αντικύθηρα, και-
νούρια μέρα» του δημάρχου 
Στράτου Χαρχαλάκη

Αγαπώ τα Κύθηρα και θα
αγωνιστώ για την ευημερία

του νησιού μου

Τοπικά προϊόντα
ΦΕΤΟΣ το καλοκαίρι ήταν ιδι-

αίτερα εμφανής η έλλειψη τοπικών 
προϊόντων και στα παζάρια οι λίγοι 
παραγωγοί δέχονταν πολιορκία από 
υποψήφιους αγοραστές για μία το-
μάτα και λίγα καλοκαιρινά ζαρζαβα-
τικά. Στα πεπόνια και τα καρπούζια η 
κατάσταση ήταν διαφορετική και με-
ρικά έμεναν και απούλητα. Οι τιμές 
δεν ήταν παράλογες παρά την έλλει-
ψη εκείνο όμως που παρατηρήθηκε 

ήταν ότι δεν υπήρχαν παρά ελάχιστοι 
συστηματικοί καλλιεργητές, ενώ η 
έλλειψη νερού για τα ποτιστικά κη-
πευτικά, που αποτελούσαν τη συ-
ντριπτική πλειοψηφία, οδήγησαν σε 
μειωμένη παραγωγή. Μαζί με τον 
καύσωνα του Ιουλίου είχαμε έναν 
ακόμη παράγοντα σε βάρος της πα-
ραγωγής. Στην τομάτα, που είχε τη 
μεγαλύτερη ζήτηση η ποιότητα σε με-
ρικές περιπτώσεις ήταν κακή, παρά 

το γεγονός ότι φέτος δεν είχαμε την 
καταστροφική ασθένεια του touta 
absolouta. Ασφαλώς μία συστημα-
τική βιολογική καλλιέργεια θα έχει 
κόστος και δεν υπάρχουν νέοι να 
τολμούν υπό τις συνθήκες που αντι-
μετωπίζουν (έλλειψη νερού, εργατι-
κών χεριών, κόστους λιπασμάτων) 
όμως, μία στροφή σε παραδοσιακές 
ποικιλίες και οργανωμένη παραγωγή 
ίσως έδινε το ποιοτικό προϊόν που 
ζητά ο κόσμος και έχει διάθεση να 
πληρώσει. Γιατί οι τομάτες Βελγίου 
και Πολωνίας και όχι μόνον μάλλον 
είναι οπισθοδρόμηση. Όσον αφορά 
το μέλι, μικρή παραγωγή λόγω και-
ρικών συνθηκών, καλή ποιότητα και 
τιμές μεταξύ 20-24€! Στις ελιές η 
κατάσταση δείχνει χαμηλή παραγω-
γή σε εποχή που η αγορά διψάει για 
λάδι.

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993
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Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας
website: www.filoxenia-apartments.gr
e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100
mobile: +30 6945345061
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Παγκόσμια ημέρα φάρων
Την ημέρα εορτασμού της Πα-

γκόσμιας ημέρας Φάρων επέλεξε 
η Επιτροπή Εγχωρίου Περιουσίας 
Κυθήρων για να οργανώσει μία σύ-
ντομη και σεμνή τελετή στον αύλιο 
χώρο του Φάρου στο Μουδάρι κατά 
την οποία επέδωσε αναμνηστικά και 
τίμησε τους διατελέσαντες φαροφύ-
λακες στον φάρο αυτόν στις εσχατιές 
του Ιονίου και στην είσοδο του Αιγαί-
ου. Της εκδήλωσης προηγήθηκε τρι-
σάγιο στη μνήμη των φαροφυλάκων 
που έχουν φύγει από τη ζωή, σύντο-
μη ομιλία του Προέδρου της Εγχωρί-
ου κ. Ε. Βενάρδου και χαιρετισμός 
του Δημάρχου κ. Ε. Χαρχαλάκη, που 
αναφέρθηκαν στη δύσκολη ζωή των 
φαροφυλάκων και των οικογενειών 
τους και έκαναν ειδική μνεία στο ση-
μερινό φαροφύλακα κ. Ντοκόπουλο 
για τις υπηρεσίες που προσφέρει. Οι 
διατελέσαντες φαροφύλακες που 
ήταν παρόντες, καθώς και εκπρόσω-
ποι των απόντων, έλαβαν αναμνηστι-
κά από τον πρόεδρο της Εγχωρίου 
(πλακέτα με την Ενετική παροιμία 
«Ένας κόσμος κάνει έναν κόσμο, 
το Τσιρίγο (μόνο του) έναν άλλο 
κόσμο», και εικόνα της Μυρτιδιώτισ-
σας) ενώ στη συνέχεια ακολούθησε 
συναυλία της χορωδίας ΚΕΥΘΟΣ και 
προσφορά γλυκών και αναψυκτικών. 
Την ώρα της εκδήλωσης χαιρέτισε το 
πλοίο της γραμμής AQUA JEWEL το 

ΜΟΥΔΑΡΙ 20 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023 

Υποκ/μα: Κάλαμος Κυθήρων: Τηλ. 27360 31847

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

u ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων  ( 2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
Σκοπός του παρόντος σημειώ-

ματος είναι να προβάλει τα κεντρικά 
σημεία ενός προτύπου για τα Κύθηρα 
και τα Αντικύθηρα το οποίο μπορεί να 
επιδράσει καταλυτικά στη δημιουργία 
μιας φιλικής προς το περιβάλλον κατα-
ναλωτικής κοινωνίας οδηγώντας μας 
σε μια αειφόρο ανάπτυξη.

Ποιά είναι η έννοια της αειφόρου 
ανάπτυξης; Αειφόρος ανάπτυξη είναι 
αυτή που ικανοποιεί τις ανάγκες της 

παρούσας γενιάς χωρίς να διακινδυ-
νεύει την δυνατότητα των μελλοντικών 
γενεών να ικανοποιούν τις ανάγκες 
τους.

2/8/2023 είναι η ημέρα που οι 
άνθρωποι παγκοσμίως έχουν πάρει 
περισσότερους πόρους από τη γη από 
αυτούς που μπορεί να παράγει σε ένα 
χρόνο.

Τα νησιά των Κυθήρων και των 
Αντικυθήρων χαρακτηρίζονται από 
ένα ιδιαίτερα πλούσιο φυσικό και 
ανθρωπογενές περιβάλλον που τα 
καθιστούν τόπο προορισμού υψηλής 
ποιότητας. Οι ιδιαιτερότητες αυτές δια-
σώθηκαν παραδειγματικά μέχρι σήμε-
ρα με τον ζήλο των κατοίκων του και 
αποτελούν ένα σημαντικό κεφάλαιο 
της Ελλάδας. Γι’ αυτό και πρέπει να 

προστατευθούν και να αναδειχθούν 
με ιδιαίτερη προσοχή και επιμέλεια, 
διαφορετικά, η λαίλαπα του υπερτου-
ρισμού και της εμπορικής εκμετάλλευ-
σης των πάντων θα τις καταστρέψει και 
θα τίς αφανίσει, θάβοντας συγχρόνως 
και τα ίδια τα νησιά.

Το φαινόμενο του υπερτουρισμού, 
που έγινε ιδιαίτερα έντονο τα τελευ-
ταία χρόνια, και η στροφή που παρατη-
ρείται προς βιώσιμα μοντέλα ανάπτυ-

ξης, έχουν φέρει στο προσκήνιο την 
έννοια της φέρουσας ικανότητας και 
την ανάγκη υπολογισμού της σε έναν 
προορισμό.

Ιδιαίτερα όσον αφορά την βιώσιμη 
ανάπτυξη, η έννοια της τουριστικής 
φέρουσας ικανότητας θεωρείται ιδιαί-
τερα χρήσιμη καθώς βοηθά στον κα-
θορισμό των ορίων, εντός των οποίων 
μπορεί ένας προορισμός να αναπτυ-
χθεί χωρίς σημαντικές επιπτώσεις.

Τι σημαίνει όμως τουριστική φέ-
ρουσα ικανότητα;

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Ορ-
γανισμό Τουρισμού, τουριστική φέ-
ρουσα ικανότητα “είναι ο μέγιστος 
αριθμός ατόμων που μπορούν να 
επισκεφθούν ταυτόχρονα έναν τουρι-
στικό προορισμό, χωρίς να προκληθεί 

μόνιμη καταστροφή του φυσικού, οικο-
νομικού και κοινωνικοπολιτιστικού πε-
ριβάλλοντος και μείωση της ποιότητας 
ικανοποίησης των επισκεπτών.”.

Πόσους, επισκέπτες, δηλαδή, 
μπορεί να “αντέξει” ένας τουριστικός 
προορισμός, χωρίς να επηρεαστούν 
αρνητικά οι φυσικοί του πόροι, όπως 
για παράδειγμα μείωση των αποθεμά-
των νερού αλλά και χωρίς να αλλοιω-
θεί η κοινωνική και πολιτιστική του ταυ-
τότητα. Χωρίς να επηρεαστεί αρνητικά 
η οικονομική του ανάπτυξη και οι του-
ρίστες που τον επισκέπτονται να είναι 
ικανοποιημένοι.

Σε όλα τα παραπάνω προστίθεται 
τώρα και ο εφιάλτης της κλιματικής 
αλλαγής η οποία απειλεί την επιβίωση 
του ίδιου του ανθρώπου στον πλανήτη. 
Μπροστά σε αυτήν την τραγική προο-
πτική η ανάγκη ενός νέου προτύπου 
αειφορίας προβάλει όχι απλώς ως κάτι 
επιθυμητό αλλά ως αναγκαιότητα.

Η διατήρηση μέχρι σήμερα στηρί-
ζεται αφενός σε ένα σύστημα πράξε-
ων δημόσιας θεσμικής προστασίας, 
βλέπε Εγχώριος Περιουσία, και αφε-
τέρου σε ένα σύστημα ισχυρής κοινω-
νικής προστασίας, με πολλά ενεργά 
κοινωφελή προγράμματα και δράσεις 
ιδιωτικής και συλλογικής πρωτοβουλί-
ας των Κυθηρίων.

Παρά τη σημερινή οικονομική και 
πολιτισμική κρίση, η κοινωφελής δρά-
ση των Κυθηρίων βρίσκεται σε πολύ 
υψηλό και πρωτοποριακό επίπεδο, με 
βασικό στόχο την πολυδιάστατη ανά-
πτυξη της ποιότητας της κοινωνικής 
συμβίωσης στο νησί των Κυθήρων. Κύ-
ριος φορέας αυτής της κατεύθυνσης 
κοινωφελούς δράσης είναι σήμερα 
το Κυθηραϊκό Ίδρυμα Πολιτισμού και 
Ανάπτυξης (ΚΙΠΑ).

Το ΚΙΠΑ, εκτός από την συνεχή 
και πολυσχιδή πολιτιστική και κοινω-
νική δράση του, ανέπτυξε, από την 
ίδρυσή του και αναπτύσσει με ιδιαίτε-
ρη ένταση μέχρι σήμερα, προγράμ-
ματα για την ανάπτυξη της ποιότητας 
ζωής, που καλύπτουν την προστασία 
και ανάδειξη του συνόλου των αγαθών 
του φυσικού και του ανθρωπογενούς 
περιβάλλοντος. Τα προγράμματα 
αυτά βασίζονται σε ένα πρότυπο που 

διασφαλίζει τις λεπτές και αναγκαίες 
ισορροπίες μεταξύ ανθρώπινης δρα-
στηριότητας, αντοχής των οικοσυστη-
μάτων, ποιότητας ζωής και κοινωνικών 
και πολιτισμικών αξιών. Ο σημαντικός 
ρόλος του οικονομικού κεφαλαίου 
αναγνωρίζεται, αλλά ως μέσου, όχι ως 
αυτοσκοπού ή υπεραξίας. Το πρότυπο 
αυτό, από τη φύση του και εξ ορισμού, 
είναι φανερά πιο φιλάνθρωπο και φι-
λοπεριβαλλοντικό, πιο πνευματικό και 
πολιτισμικό και λιγότερο οικονομικό 
και υλιστικό.

Πάνω σε αυτό πρέπει να βασιστεί 
το μελλοντικό αναπτυξιακό πρότυπο 
για τα νησιά των Κυθήρων και των Αντι-
κυθήρων. Ένα πρότυπο που θα έχει ως 
αρχή την ένταξη των περιβαλλοντικών 
και κοινωνικών αξιών στην αγορά συν-
δέοντας οργανικά όλους τους τομείς 
προς ένα ενιαίο στόχο, που αφενός θα 
διασφαλίσει την εν μέτρω χρήσει των 
φυσικών πόρων και την διατήρηση των 
οικολογικών ισορροπιών και αφετέρου 
θα μειώσει στο ελάχιστο τις σπατάλες 
και τις συγκρούσεις της σημερινής 
κοινωνίας. Ένα συνεχώς αυξανόμενο 
μέρος του περιβάλλοντος είναι δημι-
ούργημα του ανθρώπου και γιαυτό 
ονομάζεται ανθρωπογενές. Η σχέση 
μεταξύ ανθρώπου και περιβάλλοντος 
δεν είναι δυνατό να είναι σχέση κατά-
κτησης ή εκμετάλλευσης, υπεροχής 
του ενός και υποταγής του άλλου, 
ούτε φόβου και καταναγκασμού αλλά 
αλληλοσεβασμού και συμβίωσης.

Είναι αξιοθαύμαστο πως πριν από 
δεκατέσσερις αιώνες ο Άγιος Μάξιμος 
ο Ομολογητής (580-662μ.Χ.) τοποθέ-
τησε σωστά αυτή τη σχέση, γράφο-
ντας στη Μυσταγωγία: “…και επανα-
φέρει προς τον εαυτό Του (ο Θεός) 
τις διακρίσεις των όντων, που ο ίδιος 
δημιούργησε για να μην είναι εντελώς 
ξένα μεταξύ τους ή και εχθρικά τα του 
ενός θεού κτίσματα και ποιήματα, μη 
έχοντας πώς και πού να επιδείξουν τη 
φιλία και την ειρήνη και την ταυτότητα 
μεταξύ τους”.

Γ. Π. Κασιμάτης
Πρόεδρος του ΚΙΠΑ

ΚΥΘΗΡΑ:

νται ξαφνικά σε παρθένα 
τοπία. Αν προσθέσουμε και 
όσα ψιθυρίζονται, δεν τα 
βλέπουμε, αλλά υπάρχουν 
(ναρκωτικά, αδυναμία εντο-
πισμού έστω και ενός από 
διαρρήκτες, βανδάλους 
κλπ) και όσα άλλα τα περ-
νάμε χωρίς να σταθούμε, 
γιατί, δυστυχώς, τα συνηθί-
ζουμε, έχουμε την αίσθηση 
ότι εδώ συμβαίνει κάτι ανά-
λογο με τη …μόδα. Πρώτα 
την βλέπουμε στο εξωτερι-
κό, λέμε:-«Α, εδώ δεν θα τα 
δούμε αυτά» και πριν αλέ-
κτωρ φωνήσαι, φτάνουν κι 
εδώ όλα και μας προσπερ-
νούν. Κι εμείς, δηλοί, μοι-
ραίοι κι άβουλοι κατά τον 
ποιητή δεν περιμένουμε κα-
νένα θαύμα, αλλά πότε θα 
γίνουμε ….Μύκονος, όπως 
αφελώς περιμένουν πολλοί 
για να πλουτίσουν εύκολα 
και γρήγορα. Άσχετα αν 
χρωστάνε το νερό, το φως 
και αν έχουν μετατρέψει το 
χωριό του πατέρα τους  σε 
πάρκο κάθε είδους κακο-
γουστιάς και παρανομίας.

! από σελ. 1

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 
ΚΗΡΥΞΗΣ ΣΕ ΑΦΑΝΕΙΑ

Δυνάμει της με αριθμ. 1418/2023 
οριστικής αποφάσεως του

Μονομελούς Πρωτοδικείου 
Πειραιά (Διαδικασία Εκουσίας Δι-
καιοδοσίας), εκδοθείσας επί της 
από 7-5-2021, με αρ. κατάθεσης 
2585/1215/10-5-2021 κοινής αιτή-
σεως και της από 31-10-2022 με αρ. 
κατάθεσης 9989/4956/3-11-2022 
κοινής κλήσης των: 1.- Παναγιώτη 
Μαγονέζου του Θεοδώρου, κατοί-
κου Αρωνιαδίκων Κυθήρων Αττικής, 
συνταξιούχου, 2.- Γεωργίας συζ. 
Θεοδώρου Μαγονέζου, το γένος 
Κοσμά Χριστιάνου, τροφίμου του Γη-
ροκομείου Κυθήρων Αττικής, συντα-
ξιούχου, 3.- Σταματικής Μαγονέζου 
του Θεοδώρου, κατοίκου Ποταμού 
Κυθήρων Αττικής, συνταξιούχου 
και 4.- Ελένης Μαγονέζου του Θε-
οδώρου, κατοίκου Ποταμού Κυθή-
ρων Αττικής, δημοτικής υπαλλήλου, 
κηρύχθηκε άφαντος ο Θεόδωρος 
Μαγονέζος του Παναγιώτη και της 
Σταμάτας, κάτοικος Αρωνιαδίκων 
Κυθήρων Αττικής, συνταξιούχος.

Προσκαλείται αυτός που έχει 
εξαφανισθεί καθώς και κάθε τρίτος, 
που γνωρίζει, να καταθέσει πληρο-
φορίες για τη ζωή ή το θάνατό του, 
στη Γραμματεία του Πρωτοδικείου 
Πειραιώς.

ΙΔΡΥΣΗ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ
Δυνάμει της με αριθμό 01/2023 

διάταξης της κυρίας δόκιμης Ειρηνο-
δίκη Κυθήρων (Διαδικασία Εκουσίας 
Δικαιοδοσίας), εγκρίθηκε η ίδρυση 
του σωματείου με την επωνυμία: 
«Κυθηραϊκός Αθλητικός Σύλλογος 
Νέων», άλλως και στην αγγλική 
γλώσσα με την επωνυμία: «CΥΊΉ-
ΕRΙΑΝ ATHETIC YOUTH CLUB», 
που εδρεύει στο Λιβάδι του Δήμου 
Κυθήρων Αττικής, με κύριο σκοπό, 
μεταξύ άλλων, την καλλιέργεια και 
διάδοση του ποδοσφαίρου και γενι-
κότερα του αθλητισμού και του φί-
λαθλου πνεύματος για μια καλύτερη 
ζωή, βασισμένη στην Εθνική Λαϊκή 
πολιτιστική παράδοση.

Πειραιάς, 21 Ιουλίου 2023
Ο Πληρεξούσιος Δικηγόρος

Δημήτρης Ν. Καλλίγερος

ΠΩΛΕΊΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικι-
σμού 3,5 στρέμματα με 70 
ρίζες ελιές και 2 πηγάδια, 
άρτιo οικοδομήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης.

ΕΝΟΙΚΙΆΖΕΤΑΙ αίθουσα 
600 τ.μ. στην παραλία της 
Αγίας Πελαγίας, σε κεντρικό 
σημείο, με άνετο χώρο στάθ-
μευσης και τρεις εισόδους, 
ιδανική για χρήση super 
market ή άλλου πολυκατα-
στήματος. Πληροφορίες στο 
6945345061

ΠΩΛΕΙΤΑΙ το κατάστημα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, με τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1200τ.μ. 
εντός οικισμού, στα Χριστο-
φοριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 

ΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   

μελιταρεα_Layout 1  24/8/2022  21:54  Page 1



 ΦΩΤΟΡΕΠΟΡΤΑΖ  7-ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Σεπτέμβριος 2023 

οποίο πλησίασε στην ακτή. (Τα ονό-
ματα των φαροφυλάκων που ανα-
φέρθηκαν ήταν: Μεγαλοκονόμος  
Παναγιώτης (Μποτής), Σουρής 
Θεόδωρος (Βαρβάκης), Σουρής 
Παναγιώτης (Τιτίκος), Διακόπου-
λος Παναγιώτης (Ιερέας τώρα), 
Διακόπουλος Γιώργος, Γεωργάς 
Παναγιώτης, Κατσανεβάκης  Γιώρ-
γος, Σούγιαννης Αναστάσιος, 

Μουλός Γεώργιος, Μαυρογιώργης 
Δημήτριος, Πετρόχειλος Εμμανου-
ήλ, Κουτσιλιέρος Νικόλαος.

Παγκόσμια ημέρα φάρων

ΚΙΠΑ: Απονομή πλακέτας 
σε Γ.Ι. Κασιμάτη και Ευστρ. Κασιμάτη

Στις 18 Ιουλίου ο Πρόεδρος του ΚΙΠΑ κ. Γ.Π.Κασιμάτης παρέδωσε εκ μέ-
ρους του Ιδρύματος τιμητικές πλακέτες στον επίτιμο πρόεδρο κ. Γ.Ι.Κασιμάτη 
για τη συνεισφορά του στο Ίδρυμα το οποίο ο ίδιος έχει ιδρύσει και στον 
Ευστρ. Κασιμάτη για την παραχώρηση κτήματος γύρω από το κτήριο του Σχο-
λείου της Αγγλοκρατίας στη Μηλαπιδέα, το οποίο έχει παραχωρηθεί στο ΚΙΠΑ 
για να αναπαλαιωθεί και να χρησιμοποιηθεί ως χώρος πολιτισμού.

Η έκθεση φωτογραφίας του Κων. Κορωναίου
Ο Κωνσταντίνος Κορωναίος έχει 

πλούσιο βιογραφικό ως καλλιτέχνης 
φωτογράφος, μα και γονιδιακό τά-
λαντο κατ’ ευθείαν κληρονομημένο 
από τον πατέρα του, Δημήτρη. Πολ-
λές οι δημοσιευμένες φωτογραφίες 
του (υψηλής καλλιτεχνικής αξίας) 
σε περιοδικά μόδας ανά τον κόσμο, 
μεγάλη η αγάπη του και για τις εικό-
νες, τα χρώματα μα και τους ήχους 
του νησιού μας. Την τελευταία έκ-
θεσή του την ονομάτισε «ΛΟΓΙΑ και 
ΕΙΚΟΝΕΣ» και την παρουσίασε στο 
Πνευματικό Κέντρο του Ποταμού 
από την 1η μέχρι την 6η Αυγούστου. 
Εκείνες τις μέρες οι επισκέπτες του 
Ποταμού, εκτός από το επιστημονικό 
αντίγραφο του Μηχανισμού των Αντι-
κυθήρων και την υπέροχη Χορεύτρια 
(«Χαρά») του κορυφαίου Ποταμίτη 
Γλύπτη Εμμανουήλ Καβάκου, είχαν 
την ευκαιρία να απολαύσουν και 
τους φωτογραφικούς πίνακες του 
Κ. Κορωναίου, διανθισμένους με 
λόγια ποιητών, που ο καλλιτέχνης 
αριστοτεχνικά συνταίριαξε και φωνή 
τους χάρισε. Μεγάλος ο αριθμός 
των επισκεπτών της έκθεσης και 
όμορφη η τελετή των εγκαινίων της 
που συνδιοργάνωσε ο δραστήριος 
Πολιτιστικός Σύλλογος του Ποταμού. 
Κατατοπιστική και η προλογική ομιλία 
της Κα Σταματίνας Στρατηγού, μέλος 

του Πολιτιστικού Συλλόγου. Τα εκτι-
θέμενα έργα, συχνά μείξεις εικόνων 
με ειδική και περίτεχνη τεχνοτροπία, 
αναλύονταν λεπτομερειακά από τον 
καλλιτέχνη σε κάθε ενδιαφερόμε-
νο. Δεν κρατήθηκα και τον ρώτησα: 
«Μα, Ντίνο, πώς και αποκαλύπτεις 
τόσο εύκολα τα μυστικά της δου-
λειάς σου;». Ακούστε την απάντηση 
και βγάλτε μόνοι σας τα συμπερά-
σματά σας. «Δεν με πειράζει, Κοσμά. 
Ξέρεις, αυτό είναι μια πρόκληση για 
μένα. Λέω τα μυστικά μου για να έχω 
κίνητρο να ανακαλύπτω νέες μεθό-

δους. Δεν έχω αντιπάλους, μόνο 
τον εαυτόν μου θέλω να ξεπερνώ με 

νέες μου επινοήσεις». Εδώ σταματώ, 
τι άλλο να πω; Μόνο ευχαριστίες να 
εκφράσω για όσα ο Κωνσταντίνος 

Κορωναίος προσφέρει στα Κύθηρα, 
μα και προσωπικές, γιατί κάποιοι 

στίχοι μου τον ενέπνευσαν και τους 
πρόσθεσε ως ήχο στις εικόνες του.

 Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

Το χρονικό ενός Ταξιδιού από 
Μέσα στο Εξω Πλειστόκενο....

Ανάμεσα σε γυναικεία σώματα 
και πρόσωπα στα όρια του φαντα-
σιακού και της χθόνιας ύπαρξης, η 
θάλασσα, σ΄ όλες της τις εκφάνσεις, 
σαν γένεση, σαν προσευχή, σαν απει-
λή αθανασίας. Ο Αίολος να διατάζει 
να λύσουν τους ασκούς του, χρυσα-
φένιο κρόσσι ο ήλιος στην εσχατιά 
μιας μαβιάς γαλήνης, ένα φεγγάρι 
χλωμό γεννιέται στους αφρούς μιας 
θάλασσας που διεκδικεί τη μήτρα 
κάθε πλάσματος. Το δάσος σκοτεινό 
και φωτεινό το μονοπάτι, το πλατανό-
φυλο δακρυσμένο στο πρωτοβρόχι, 
η ομίχλη να σβήνει τα χρώματα, το 
πορφυρό μιας αγέννητης ανατολής 

και ο μπαλτάς του χασάπη να ακρω-
τηριάζει τους ευκάλυπτους και σαν 
να μην άρκεσε κι αυτό, το δηλητήριο 
της άγνοιας και της βλακείας στις ρί-
ζες τους.

Βαθιά στο μαύρο της ομορφιάς 
και στο λευκό της πούδρας της άμ-
μου, οι ρίζες θα επιμείνουν μέχρι το 
αίμα να πήξει την ακόρεστη απληστία 
και το διπλό πρόσωπο να περάσει 
μέσα απ΄ τον καθρέφτη, στην πίσω 
πλευρά των πραγμάτων...

Νάσια Ιωάννου
Ποταμός 6/8/2023

Σ.Σ. Με την αφορμή της έκθεσης 
φωτογραφίας του Κ. Κορωναίου.

! από σελ. 5

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο δύο 
στρεμμάτων στα Γουδιάνι-
κα με πρόσοψη στο  δρόμο, 
εντός σχεδίου, τιμή 50.000€, 
συζητήσιμη, τηλ επικοινωνίας 
6972034009 Μαρία Γκινοσάτη. 

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑΔΙ 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ
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Άλλο ένα καλοκαίρι με τα συνήθη ρεπορτάζ
Η στάθμευση. Μεγάλο πρόβλη-

μα και σχεδόν μηδενικές ή πλήρως 
ατελέσφορες οι προσπάθειες για 
λύση. Το μεγαλύτερο πρόβλημα εί-
ναι στον Ποταμό κατά το Κυριακά-
τικο παζάρι. Ακόμη να βρεθεί λύση 
για χώρο στάθμευσης και όλες οι 
προσπάθειες για αναβάθμιση του 
υπάρχοντος δεν έφεραν αποτέλε-
σμα ανεξαρτήτως προσπαθειών και 
ευθυνών. Όμως, για να το δούμε κι 
αλλιώς, είναι λύση ο χώρος αυτός, 
ειδικά όταν έχει μία μοναδική είσοδο 
από το κέντρο του Ποταμού; Αλλά, 
για να το πάμε και πιο πέρα. Πρέπει 
να υπάρχει κίνηση αυτοκινήτων μέσα 

από τον Ποταμό, ειδικά τις Κυρια-
κές, όταν υπάρχει παρακαμπτήριος; 
Δυστυχώς, ο κόσμος έχει μάθει να 
σταθμεύει όπου βρει κι ο Δήμος, είτε 
δεν τολμά, είτε δεν μπορεί να προχω-
ρήσει στο αυτονόητο. Δηλαδή, στην 
πλήρη πεζοδρόμηση του κεντρικού 
δρόμου μόνο τις Κυριακές. Ήδη, με 
τις συνεχώς παρατεινόμενες ή παρα-
βιαζόμενες ρυθμίσεις για τραπεζο-
καθίσματα φτάσαμε να είναι γεμάτα 
όχι μόνο τα πεζοδρόμια, αλλά και οι 
δρόμοι και οι ελάχιστοι χώροι. Στον 

Ποταμό είδαμε οι πολίτες να τρέχουν 
σαν κατσίκια για να σώσουν τα πόδια 
τους και η πλειοψηφία των οδηγών 
να μην εννοεί να κάνει λίγα μέτρα με 
τα πόδια, αλλά να τους …κυνηγά λες 
και τα δικαιώματα τα έχουν μόνον οι 

εποχούμενοι. Εδώ η λύση είναι μία 
και μόνη. Πεζοδρόμηση. Αλλά χρει-
άζονται τρία πράγματα: τόλμη, κοινή 
λογική και σεβασμός στον πολίτη. 
Και ….άντε βρέστα, αφού, με διάφο-
ρες προφάσεις, δεν επιτυγχάνεται 
συμφωνία και δεν έχουν τα κότσια οι 
αρμόδιοι να κάνουν το σωστό, από 
το φόβο των αντιδράσεων. Για τα 
υπόλοιπα χωριά το Λειβάδι, με τρεις 
(3) χώρους στάθμευσης σε απόστα-
ση αναπνοής από το κέντρο μένει 
αδιάβατο για οδηγούς και πεζούς 
τις ώρες αιχμής, ενώ δεινοπαθούν 
οι πάντες, αλλά κανείς δεν θέλει να 
καταλάβει και να αποφασίσει τι πρέ-

πει να γίνει. Φυσικά εδώ τις ευθύνες 
δεν τις έχουν μόνο οι πολίτες, αλλά 
ο Δήμος (ούτε εδώ τολμά) και, όπως 
στον Ποταμό, η Αστυνομία, η οποία, 
σχεδόν όλο το καλοκαίρι ήταν εντε-
λώς άφαντη λες και δεν υπήρχε. Κι 
ο καθένας έκανε ό,τι ήθελε, κυριο-
λεκτικά. Δεν συζητάμε για εφαρμογή 
ακόμη και εκεί που υπήρχαν σήματα. 
Αλήθεια, σε τι χρησιμεύουν αν δεν 
αστυνομεύονται; Ας μην φτάσουμε 
και στο Καψάλι ή την Αγία Πελαγία. 
Μία από τα ίδια, αλλά εκεί, ειδικά στο 
πρώτο, δεν υπάρχουν καν ελεύθεροι 
χώροι και μάλλον δεν ψάχνει και κα-
νείς για λύση. Όλοι βολεύονται μέχρι 
να βρεθεί κανένας στη …θάλασσα κι 
αρχίσουν οι οιμωγές στα κοινωνικά 
δίκτυα.

Σ.Σ. Μετά τις Κυριακάτικες 
ταλαιπωρίες στον Ποταμό εμφα-
νίστηκαν στις 20 Αυγούστου δύο 
αστυνομικοί και έκοβαν κλήσεις σε 
προκλητικές σταθμεύσεις από την 
είσοδο του οικισμού. Μάλιστα δεν 
έλειψαν και επευφημίες, χειροκροτή-
ματα και μπράβο. Ερώτημα: έπρεπε 
να γίνουν τόσες διαμαρτυρίες για να 
γίνει το αυτονόητο;

Θόρυβος. Κάθε χρόνο μία από 
τα ίδια. Μοτοποδήλατα με κομμένες 
εξατμίσεις, μοτοσυκλέτες με έντο-
νο θόρυβο, καταστήματα με έντονη 
μουσική τις ώρες απαγόρευσης και 
δίπλα από ξενοδοχεία, ήταν και φέ-
τος στην ημερησία διάταξη. Φυσικά 
δεν έλειψαν κι οι Ρομά με τις πραμά-
τειες να τις διαλαλούν καταμεσήμε-
ρο με τα μεγάφωνα στη διαπασών.  
Όσον αφορά τις αρχές δεν είδαμε 
πουθενά να επεμβαίνει η Αστυνομία 
για μία παρατήρηση βρε αδερφέ. Ο 
καθένας έκανε του κεφαλιού του 
και ο Θεός βοήθησε να μην έχουμε 
ατυχήματα. Φυσικά ντόπιοι και τουρί-
στες πού να διαμαρτυρηθούν για το 
θόρυβο ή αν χρειάζονταν μισή ώρα 
να διασχίσουν το Λειβάδι! Είδαμε 
και αυτό, πάντως, σούζες μέρα με-

σημέρι στο πλέον επικίνδυνο σημείο 
του δρόμου Αγ. Πελαγίας-Ποταμού 
27/7). Φυσικά εδώ δεν μπορεί η 
Αστυνομία να είναι παντού (άλλο, 
βέβαια, ότι δεν είναι ….πουθενά) και 
οι αντικοινωνικοί τύποι απολάμβαναν  
ανενόχλητοι το «χόμπι» τους.

Το νερό, η ύδρευση και τα 
προβλήματα. Οι φόβοι μας για δύ-
σκολο καλοκαίρι στον τομέα της 
ύδρευσης επαληθεύτηκαν μερικώς. 
Παρά το γεγονός ότι δεν συνδέ-
θηκαν οι αφαλατώσεις την εποχή 
αιχμής, όπως αναμενόταν. (Το Δι-
ακόφτι συνδέθηκε με ρεύμα στις 7 
Αυγούστου, αλλά δεν χρειάστηκε να 
ενισχύσει το δίκτυο, ενώ δεν έλειψαν 
και τα τεχνικά προβλήματα από τους 
περίπλοκους μηχανισμούς. Αντίθε-
τα η Αγία Πελαγία με τις 2 μονάδες 
και τα 300κμ εκάστη δεν συνδέθηκε 
λόγω του γεγονότος ότι έπρεπε να 
είχε ολοκληρωθεί η σύνδεση με την 

κύρια δεξαμενή, αυτό όμως το έργο 
ήταν μέρος του μεγάλου έργου αντι-
κατάστασης όλου του δικτύου Αγίας 
Πελαγίας των 3εκ €, στο οποίο έχει 
εγκατασταθεί ο εργολάβος, αλλά 
έμεινε για το φθινόπωρο). Η περιο-
χή εκεί, όπως και ο Ποταμός, αντι-
μετώπισαν πολλά προβλήματα από 
βλάβες και παροχή στις γεωτρήσεις, 
τα οποία αντιμετωπίστηκαν τα περισ-
σότερα έγκαιρα. Αντίθετα μεγάλο 
ήταν το πρόβλημα στον Κάλαμο, 
καθώς δεν είχαν καθόλου παροχή 
οι 2 γεωτρήσεις εκεί με αποτέλεσμα 
να τρέχουν για έκτακτες γεωτρήσεις 
στις ίδιες θέσεις, κάτι που έλυσε το 
πρόβλημα, αλλά τέλη Ιουλίου, αρχές 
Αυγούστου. Μάλιστα οι κάτοικοι στο 
Σταυρό έμειναν πολύ καιρό χωρίς 
νερό και δούλευαν υπερωρίες τα 
βυτία. Σοβαρό και χρόνιο πρόβλημα 
είχαν στο τρίγωνο Αρωνιάδικα-Αλοϊ-

! στη σελ. 14

Λειβάδι, στη στροφή
εμπρός από το ΑΤΜ!

Ένα μεταλλικό κατασκεύασμα στο Στραπόδι. Υπόστεγο γι’ αεροπλάνα;

Ποταμός. Οι πεζοί δεν έχουν 
ούτε δρόμο, ούτε πεζοδρόμιο.
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¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

 Λ. Μεσογείων 107 Αθήνα, 11526 

 210.69.72.000, -949, -902 

 697.444.23.34

 p.karydi@dunant.gr

 Λεωφόροs Περικλέουs 2 Χολαργόs 15561, Αθήνα 
213.033.95.34      697.444.23.34

info@drkarydi.gr      www.drkarydi.gr

Ιατρείο

Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευμονολόγοs - Φυματιολόγοs 
Διευθύvτpια Δ’ Πνευμονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκομείο Eρρίκos Ντυνάν

ΠΕΡΗΦΑΝΟΙ ΠΟΥ ΕΙΜΑΣΤΕ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

Καρβουνάδες Κύθηρα Τηλ.: 697 27 30 221, 27360 31218

Εποχή για... THERMIT

Από
360
ευρώ

Εξοικονομώ κατ’ οίκον
έως και 70%

SOURIS CLIMA

ECOLOGY

ΠΕΡΗΦΑΝΟΙ ΠΟΥ ΕΙΜΑΣΤΕ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

Καρβουνάδες Κύθηρα Τηλ.: 697 27 30 221, 27360 31218

Εποχή για... THERMIT
Από
360
ευρώ

Εξοικονομώ κατ’ οίκον
έως και 70%

SOURIS CLIMA

ECOLOGY
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Γρηγορία Ι. 
Κομηνού

Δικηγόρος

Δίκης 24, Ζωγράφου
Ακτή Μουτσοπούλου 4,
Πειραιάς

Τηλ.: 
697 24 27 022

Email: 
g_kominou@hotmail.com
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Το ποτάμι των έργων 
ΔΕΝ γυρίζει πίσω

Στράτος Χαρχαλάκης
Δήμαρχος
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Το ποτάμι των έργων 
ΔΕΝ γυρίζει πίσω

Στράτος Χαρχαλάκης
Δήμαρχος
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ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΦΑΤΣΕΑ
ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

Υποψήφια 
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
http://www.floracytherea.blogspot.com/

Για το περιβάλλον
την παιδεία
τον πολιτισμό
Για το περιβάλλον
την παιδεία
τον πολιτισμό

ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΣ
ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ

ΧΑΡΧΑΛΑΚΗΣ

ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΣ
ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ

ΧΑΡΧΑΛΑΚΗΣ

ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΦΑΤΣΕΑ
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ΑΝΑΡΓΥΡΟΣ ΣΟΦΙΟΣ
Υποψήφιος Δήμαρχος

Υποψήφιος Δήμαρχος Κυθήρων

Για τα Κύθηρα και Αντικύθηρα που αγαπάμε.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Προς τη Δ/νση της εφημερίδας 

«Κυθηραϊκά»
Συγχαρητήρια για την πολυετή κοι-

νωφελή λειτουργία - προσφορά σας. 
Αποτελείτε τομή στην Κυθηραϊκή δημο-
σιογραφία και όχι μόνο, δίνετε φωνή σε 
όλους, τεκμηριώνοντας και διαλύοντας 
μύθους. Εστιάζοντας στο φαινόμενο 
και στο επιφαινόμενο με συχνές ανα-
φορές στη μνήμη, γράφετε πάνω στον 
κύκλο  της ιστορίας.

Υπηρετώντας όπως πάντα την αλή-
θεια, σας εύχομαι καλή συνέχεια και 
εμείς καλές αναγνωστικές απολαύσεις.

 Γιάννης Κ. Φαρδούλης

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

Δημήτρης Λούκος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC

Μαγουλά Κατερίνα
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΕΣ. ΧΩΡΩΝ ΠΑ.Δ.Α.

Βοσπόρου 25 Πέραμα Αττικής τ: 210-4416810 κ: 6974638914 & 6970884140
email: dimiloukos@gmail.com | c.magoula@gmail.com

Αρχιτεκτονική | Κατασκευή | Interior Design

!! ΓΙΑ ΕΝΑ πολύ σημαντικό έργο, που μάς αφορά όλους ως χώρα 
έπεσαν οι υπογραφές από τον τ. υφυπουργό κ. Αμυρά και είναι το  πρώτο 
Νοσοκομείο περίθαλψης Άγριας Πανίδας της χώρας που δημιουργείται 
από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας στην Ραπεντώσα του 
Πεντελικού Όρους Αττικής. Σε μια έκταση 42 στρεμμάτων με αναβαθμί-
δες και υποδομές υδροδότησης, βρίσκεται το πέτρινο κτήριο, ιδιοκτησίας 
Δασαρχείου Πεντέλης, το οποίο ανακαινίζεται για να στεγάσει το κέντρο 
περίθαλψης. Εκεί θα παρέχεται περίθαλψη, φροντίδα και φιλοξενία για 
άγρια ζώα. Κάτι που έλειπε από τη χώρα μας.
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ΜΑΝΩΛΗΣ ΔΑΠΟΝΤΕ. Ένας αιωνόβιος Κυθήριος
Η ανασυγκρότηση και επανα-

λειτουργία στα Κύθηρα το φετινό 
Καλοκαίρι του Ναυτικού Ομίλου, ένα 
γεγονός που χαιρετίστηκε με πολύ 
ενθουσιασμό, συνέπεσε με τα 100ά 
γενέθλια του ανθρώπου που τον ορα-
ματίστηκε και τον ξεκίνησε.

Γνωστή σε όλους η προσφορά 
στα Κύθηρα του Μανώλη Δαπόντε. 
Τι να πρωτοαναφέρει κανείς. Τα λι-
μενικά έργα, τον εξηλεκτρισμό των 
Κυθήρων, τον αγώνα του για την του-
ριστική προώθηση του νησιού μας, τη 
διεύρυνση των δραστηριοτήτων του 

Κυθηραϊκού Συνδέσμου, την ίδρυση 
του Ναυτικού Ομίλου, τη σχολή θα-
λασσίου σκι, τον ερασιτεχνικό θίασο 
και πόσα άλλα ακόμη.

Είχα τη μεγάλη τύχη από μικρός 
να βρεθώ κοντά του, πρώτα ως βο-
ηθός τους καλοκαιρινούς μήνες στις 
οικογενειακές τους επιχειρήσεις και 
μετά ως υπάλληλος της ΔΕΗ να τον 
έχω προϊστάμενο για μια δεκαετία. 
Θα αναφέρω τούτο μόνο. Όταν το 
1973 μετατέθηκα από τα Κύθηρα 
στη ΔΕΗ Αμοργού, ο Δ/ντής της Πε-
ριοχής Αιγαίου ΔΕΗ, που ανήκαν και 
τα Κύθηρα και η Αμοργός, ζήτησε να 
με δει. Πέρασα λοιπόν από το γρα-
φείο του στον Πειραιά και μου λέει 
«Χαίρομαι που πας στην Αμοργό. Θα 
αναλάβεις εκεί υπεύθυνος άμεσα και 
θέλω να γίνεις ένας Μανώλης Δαπό-
ντες στην Αμοργό.» «Θα προσπαθή-
σω» του απάντησα «Δεν είναι εύκολο, 
αλλά θα προσπαθήσω»

Μέσα στα τόσα που έχω να θυμά-
μαι από το Δαπόντε είναι η ίδρυση του 
Ναυτικού Ομίλου το 1968, στον οποίο 
πρωταγωνίστησε επί σειράν ετών. 
Είχα και πάλι την τύχη να βρεθώ μαζί 

του στο πρώτο Δ.Σ. μαζί με τον Κοσμά 
Παστό, Θανάση Βενάρδο, Σπύρο 
Αυγερινό και Τάκη Αρώνη. Υποβά-
λαμε τα χαρτιά για τη νομιμοποίηση 
του σωματείου και η δικτατορία των 
Συνταγματαρχών που κυβερνούσε 
τότε μας πέρασε ψιλό κόσκινο, γιατί 

φοβόταν τα σωματεία για αντιδικτατο-
ρική δράση. Τελικά με την επιμονή και 
τον αγώνα του αείμνηστου δικηγόρου 
Σπύρου Στρατηγού, που προσέφε-
ρε αφιλοκερδώς τις υπηρεσίες του, 
νομιμοποιήθηκε ο Ναυτικός Όμιλος. 

Όταν είδα στις 16 Ιουλίου την επα-
ναλειτουργία του, με δεκάδες παιδιά 
να κινούνται στο γνωστό σημείο στο 
Καψάλι, συγκινήθηκα! Πολλά συγχα-
ρητήρια σ’ αυτούς που ανέλαβαν να 
συνεχίσουν και εύχομαι να φθάσουν 
τον Όμιλο στις παλιές του δόξες!

Ο Μανώλης Δαπόντες και σή-
μερα προσφέρει με τις συμβουλές 
του, με την εμπειρία του, με τις ανα-
μνήσεις του, με το βάρος ενός αιώνα 
ζωής που σηκώνει στις πλάτες του. 
Να ΄ναι καλά και με το παράδειγμά 
του να εμπνέει τους νεότερους!

Τιμητική εκδήλωση 
για το Μαν. Δαπόντε

Στις 10 Αυγούστου ο «αναστηθείς 
από την τέφρα του», Ναυτικός Όμιλος 
Κυθήρων οργάνωσε στο θέατρο «Ζεί-
δωρο» στο Καψάλι, που διετέθη δωρε-
άν, εκδήλωση για να τιμήσει τον ιδρυ-

τή του ΝΟΚ Μαν. Δαπόντε, ο οποίος 
έβλεπε πολύ μπροστά τη δεκαετία του 
1960, που οραματίστηκε κι έκανε πρά-
ξη την ίδρυση του ΝΟΚ. Η εκδήλωση, 
εκτός από το θέμα της, ήταν εξαιρετικά 
στημένη με ομιλίες της Ελ. Χάρου, του 
Ιω. Μπαβέα, του προέδρου του ΝΟΚ 
Στ. Χάρου και παράδοση τιμητικής δι-
άκρισης στο Μαν. Δαπόντε που κατα-
χειροκροτήθηκε από κοινό στο κατά-
μεστο θέατρο. Κι εδώ να κάνουμε μία 
αναγκαία αναφορά. Ο Μαν. Δαπόντε 
έζησε κι είναι ανθηρός να δει να τον 
τιμούν στην είσοδο των 100 του χρό-
νων. Πόσοι άλλοι έπρεπε να τιμηθούν 
εν ζωή και τιμώνται απόντες ή δεν τι-
μώνται καθόλου; Το έχουμε τονίσει 
πολλάκις. Η τιμή πρέπει να γίνεται όταν 
μπορούν να την απολαύσουν όσοι την 
αξίζουν. Μετά είναι για παραδειγματι-
σμό των υπολοίπων, απλά.

Γράφει 
ο Βασ. Στ. Χάρος

ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ ΜΑΣ 
ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ

Είχαμε αναφερθεί στο προηγούμενο για τα προβλήματα στη δι-
ανομή της εφημερίδας μας στο νησί, πρόβλημα για το οποίο δυστυ-
χώς δεν έχουμε λύση, αφού τα ΕΛΤΑ επιμένουν να έχουν έναν μόνο 
υπάλληλο και διανομέα για όλο το νησί. Επειδή έχουμε να αντιμε-
τωπίσουμε και την άθλια τακτική μερικών να παίρνουν εφημερίδες 
συνδρομητών μας από καφενεία ή καταστήματα, στα οποία αφήνει ο 
ταχυδρόμος, προχωρήσαμε σε μία προσωρινή λύση. Θα στέλνουμε 
έναν αριθμό φύλλων σε καταστήματα στα Κύθηρα, ένα στο Λειβάδι 
και ένα στον Ποταμό, από τα οποία θα μπορούν να παραλαμβάνουν 
φύλλο, χωρίς καμία επιβάρυνση, αποκλειστικά οι συνδρομητές στους 
οποίους δεν έχει φθάσει το δικό τους ή απλά το έχει αρπάξει κάποιος 
«έξυπνος» μη συνδρομητής.

ΛΕΙΒΑΔΙ: Βιβλιοπωλείο ΒΙΒΛΙΟΓΑΤΟΣ, τηλ. 27360-37077.
ΠΟΤΑΜΟΣ: Κατάστημα Δώρων Ματ. Σαμίου τηλ. 27360 33326.
(Υπενθυμίζουμε ότι η εφημερίδα κυκλοφορεί κάθε 1η του μήνα 

και η άφιξη στα Κύθηρα εξαρτάται από τη συγκοινωνία και τα ΕΛΤΑ).

Τι βρέθηκε φέτος στα Αντικύθηρα
κάνω την αυτονόητη ερώτηση: τι περι-
μένουμε φέτος να βρούμε στον βυθό; 
Εννοείται ότι η φαντασία μου κάλπαζε 
σαν το άλογο. Μέχρι να μου απαντήσει, 
σκεφτόμουν τους δύτες να ανεβάζουν 
ακόμα και χάλκινο άγαλμα εκείνης της 
εποχής –50 έχει όλα και όλα η ανθρω-
πότητα– ή (πολύ ακραίο αλλά, είπαμε, 
στη φαντασία μου ήταν) κάποιο κομ-
ματάκι του μηχανισμού που λείπει. Ο 
Μπάουμερ με κοίταξε με σοβαρότητα. 
«Στον πυθμένα ψάχνουμε ένα πράγ-
μα», τόνισε και έκανε παύση. «Τη σύνε-
ση! Το να σκαλίζεις την ιστορία είτε στην 
ξηρά είτε στη θάλασσα σημαίνει ότι εν 
δυνάμει καταστρέφεις τις συνθήκες 
που διατήρησαν τα αντικείμενα ανέπα-
φα από την αρχαιότητα έως τις ημέρες 
μας. Οφείλουμε να είμαστε εξαιρετικά 
προσεκτικοί, να είμαστε υπομονετικοί, 
να έχουμε σωφροσύνη και να μη μας 
παρασύρει ο enthousiasmos. Ενα ναυ-
άγιο είναι ένας τόπος δυστυχήματος 
και εμείς καλούμαστε να κάνουμε αυ-
τοψία 2.000 χρόνια μετά. Μια άστοχη 
κίνηση μπορεί να προκαλέσει τεράστια 
θέματα».

Όταν κάναμε τη συνέντευξη με τον 
Λόρεντζ Μπάουμερ, στα τέλη Μαΐου, 
οι δύτες είχαν προλάβει να κατεβούν 
μόνον δύο φορές στον βυθό. Με το 
πέρας της αποστολής στις 18 Ιουνίου, η 
έρευνα είχε αποδώσει ενδιαφέροντες 
καρπούς. Εντοπίστηκαν θραύσματα 
αγγείων πρώιμης βυζαντινής κεραμι-
κής, όπερ σημαίνει ότι σε εκείνη την 
απόκρημνη ακτή που βλέπαμε είχε πέ-
σει και κάποιο βυζαντινό πλοίο. Επίσης 
ήρθαν στην επιφάνεια μικρά τμήματα 
γλυπτών. Το ένα ίσως να προέρχεται 
από κώμη ή από γενειάδα (ίσως της 
κεφαλής του Ηρακλέους;), ενώ το δεύ-
τερο είναι προς το παρόν αδιάγνωστο. 

Αποκαλύφθηκαν και άλλα ανθρώπινα 
οστά, που ενδεχομένως ανήκουν σε 
περισσότερους από έναν ναυαγούς, 
μαζί με πλήθος αντικειμένων χαρακτη-
ριστικών του ναυαγίου, όπως τμήματα 
πήλινων και γυάλινων αγγείων αλλά και 
πολλά καρφιά επενδεδυμένα με ξύλο.

Αποχαιρέτησα τους δύτες και τον 
Μπάουμερ, ο οποίος εκείνη την ημέρα 
είχε επέτειο γάμου. «Η γυναίκα σας τι 
λέει που την εορτάζετε χωριστά;» τον 
ρώτησα. «Τη γνώρισα όταν πηγαίναμε 
σχολείο και ξέρει τι άνδρα παντρεύ-
τηκε», είπε γελώντας. «Πιστεύω είναι 
πολύ χαρούμενη διότι ξέρει ότι το 
σπουδαιότερο πράγμα που μπορεί να 
βρει ένας αρχαιολόγος δεν είναι κά-
ποιο αντικείμενο, αλλά η γνώση. Και η 
σύγχρονη ανθρωπότητα ξέρει ακόμα 
πολύ λίγα πράγματα για το πώς ζούσαν 
οι πρόγονοί μας. Είμαι λοιπόν εδώ για 
τη γνώση αυτή».

! από σελ. 1

Από το υπόστεγο του λιμενοβραχίονα στο Καψάλι. Στις άλλες φωτογραφίες 
ο αιώνιος έφηβος με το βραβείο και στο …ποδήλατο.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ, ζευγάρι με γνώ-
σεις και αγάπη για αγροτικές 
εργασίες ώστε να εργαστούν 
ως επιστάτες ελαιώνων και 
κηπευτικών, έκτασης 85 
στρεμμάτων σε συνεργα-
σία με έμπειρο γεωπόνο με 
σκοπό την αναβάθμιση της 
ποιότητας του ντόπιου ελαιό-
λαδου και την παραγωγή αρί-
στης ποιότητας κηπευτικών 
για την τροφοδοσία γνωστού 
εστιατορίου της Αθήνας.
Εξασφαλίζεται στέγαση και 
πολύ καλός μισθός για όλο 
το χρόνο, αντίστοιχος με τις 
παραπάνω εργασίες.
Στοιχεία επικοινωνίας: 
Γιάννης Τσουκαλάς, τηλ.: 
6989950474, e-mail: tsouk.
yanni@gmail.com

!! ΜΕΡΙΚΑ καταστήματα εστί-
ασης και στα Κύθηρα είδαν τις 
γνωστές «κορδέλες» της ΑΑΔΕ και 
την ανακοίνωση ότι σφραγίστηκαν 
για 48 ώρες, γιατί, σύμφωνα με 
τους ελεγκτές που έφθασαν ειδικά 
το Δεκαπενταύγουστο και εφάρμο-
σαν αποφάσεις της αρχής για πα-
ραβάσεις που είχαν εντοπιστεί σε 
ηλεκτρονικούς ελέγχους 1-2 μήνες 
πριν. Σύμφωνα με το σχετικό νόμο 
τη δεύτερη φορά θα κλείσουν για 
5 ημέρες και την τρίτη ακολουθεί 
σφράγιση για μεγαλύτερο χρονικό 
διάστημα. Αγρίεψαν τα πράγματα ή 
μας φαίνεται;
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Το καλοκαίρι του 1945 υπήρξε το 
πρώτο μετά την απελευθέρωση από 
την τριπλή (ιταλική, γερμανική, βουλ-
γαρική) Κατοχή της Ελλάδας. Έχει 
μεσολαβήσει και η τραγική -κυρίως 
για την Αθήνα- περίοδος των Δεκεμ-
βριανών του 1944. Το ελληνικό κρά-
τος αγωνίζεται να ανασυγκροτηθεί 
μέσα σε ένα κυκεώνα καταστροφών, 
φτώχειας, οικονομικής και διοικητι-

κής διάλυσης. Οι Έλληνες, με κάθε 
οικογένεια να πενθεί κάποιον κοντινό 
ή μακρινότερο συγγενή ή φίλο, αγωνί-
ζονται επίσης να ξαναστήσουν τη ζωή 
τους.

Ταυτόχρονα όμως, και παρά τoν 
υποβόσκοντα εμφύλιο διχασμό, το 
καλοκαίρι του 1945 οι Έλληνες μπο-
ρούν ξανά να ταξιδέψουν, να φτά-
σουν στις ιδιαίτερες πατρίδες τους, 
να σμίξουν με τους αγαπημένους 
τους, με την ξεγνοιασιά που συνεπά-
γεται η απομάκρυνση του κινδύνου 
και η απουσία του φόβου.

Το καλοκαίρι του 1945 ο Πα-
ναγιώτης Πανάρετος ήταν 31 ετών. 
Γεννημένος στις 10.8.1914 στο Elkton 
της πολιτείας Maryland των Η.Π.Α., 
πρωτοήρθε στην Ελλάδα το 1918 και 
εγκαταστάθηκε με τη μητέρα και τις 
αδελφές του στον Ποταμό Κυθήρων.

Στις 2 Ιουλίου 1931 πήρε το απο-
λυτήριό του από το Γυμνάσιο Κυθή-
ρων με τον βαθμό Άριστα. Τον Mάιο 
του 1934 κατατάχθηκε στο Λιμενικό 
Σώμα, απ΄όπου απολύθηκε τον Δε-
κέμβριο του 1936. Το 1938 έχοντας 
πάρει το πτυχίο της Νομικής Σχολής 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών διορίστηκε δικη-
γόρος παρά τω Πρωτοδικείω Αθηνών. 
Στις 19 Μαρτίου 1939 πήρε και το πτυ-
χίο των Πολιτικών και Οικονομικών 
Επιστημών, από το Εθνικό και Καποδι-
στριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Στις 29 Ιουλίου 1940 φέρεται 
πρώτος στον πίνακα επιτυχίας «προς 
πλήρωσιν θέσεων βοηθών -γραμμα-
τέων Οικονομοστατιστικού Γραφείου 
Υφυπουργείου Εργασίας», με βαθμό 
111.42 (ο δεύτερος πήρε 93.40).

Στις 28 Οκτωβρίου 1940 πα-
ρουσιάστηκε στον Σκαραμαγκά και 
ακολούθως στο Κεντρικό Λιμεναρ-
χείο Πειραιώς. Στις 13 Απριλίου 1941 
ονομάστηκε έφεδρος Υποκελευστής 
Α΄ Διαχειριστής και στις 25 Απριλίου 
1941 έλαβε φύλλο αορίστου αδείας.

Από τον Αύγουστο του 1941 έχει 
διοριστεί βοηθός του Οικονομοστατι-
στικού Γραφείου επί βαθμώ και μισθώ 
Γραμματέως α΄ τάξεως του Υπουργεί-
ου Εργασίας.

Τον Σεπτέμβριο του 1942 απολύ-
θηκε μαζί με άλλους από την Κυβέρ-
νηση Τσολάκογλου, επειδή απέργη-
σαν στις 8 Σεπτεμβρίου. Τελικά τους 
επιβλήθηκε ποινή 15ημερης απόλυ-
σης.

Ένα χρόνο αργότερα προήχθη 
στον βαθμό του Εισηγητή.

Το καλοκαίρι του 1945 ο Πανα-
γιώτης Πανάρετος ταξιδεύει και πάλι 
στα Κύθηρα ύστερα από 4 χρόνια, 
όπως αναφέρει ο ίδιος (η οικογένειά 
του ζει στην Αθήνα και καθ΄όλη τη 

διάρκεια του πολέμου δεν έχει καμιά 
επικοινωνία με τον πατέρα, Θεόδωρο 
Πανάρετο, που βρίσκεται στις Ηνω-
μένες Πολιτείες, αγνοώντας την τύχη 
των δικών του).

Στα κατάλοιπα του Παναγιώτη 
βρέθηκε ένα δίφυλλο με ημερολογια-
κές σημειώσεις εκείνου του ταξιδιού 
οι οποίες διακόπτονται απότομα, μαρ-
τυρώντας ότι το υπόλοιπο ημερολό-
γιο, άγνωστης έκτασης, έχει απωλε-
σθεί. Έχει τηρηθεί η ορθογραφία του 
πρωτοτύπου.

Σε στρωτή δημοτική, χωρίς λο-
γοτεχνικές αξιώσεις, αλλά με έντονη 
συγκίνηση περιγράφει τις πρώτες έξι 
ημέρες στο αγαπημένο νησί, καθώς 
και την αίσθηση μιας πρώτης γνωριμί-
ας που τον συναρπάζει: είναι κάπως 
περίεργο το γεγονός ότι δεν αποβιβά-
ζεται στη γνώριμη Αγία Πελαγία, αλλά 
στο Διακόφτι, που όπως φαίνεται δεν 
έχει επισκεφθεί στο παρελθόν. Το 
ίδιο φαίνεται να ισχύει για την Αγία 
Μόνη και, κυρίως, για την Αγία Ελέ-
σα, καθ΄οδόν προς τα Μερτίδια. Δεν 
ξέρουμε αν το δρομολόγιό του θα 
συνεχιζόταν βόρεια, ως τον Ποταμό 
και το ακατοίκητο πατρικό σπίτι. Μέσα 
από το σύντομο κείμενο αναδύεται 
μια άλλη εικόνα του φυσικού και του 
ανθρώπινου τοπίου των Κυθήρων, 
καθώς και των συνθηκών ζωής ενός 
μακρινού και ανεπανάληπτου παρελ-
θόντος.

Πέμπτη 2 Αυγούστου 1945
Ξεκινούμε από τον Πειραιά 4μ.μ. 

Αέρας δυνατός, έτσι που πριν ακόμη 
βγούμε απ΄το λιμάνι υποφέραμε από 
την τρικυμία. Εις τον έλεγχον του 
προλιμένος όλοι αποβιβάζονται και 
αρνούνται να συνεχίσουν. Ο αέρας 
φυσομανάει και η θάλασσα αγριεμέ-
νη σκεπάζει το μώλο. Ο καπετάνιος 
αναγκάζεται να συμμορφωθεί και δεν 
επιμένει να ταξιδέψωμε. Εν τω μετα-
ξύ φθάνει εις το Γραφείο Ελέγχου 
«σήμα» του Λιμεναρχείου που απα-
γορεύει τον απόπλουν πλοίων λόγω 
της κακοκαιρίας. Διανυκτέρευσις εις 
Πειραιά.

Παρασκευή 3 Αυγούστου 1945
Ο καιρός απροσδόκητα περίφη-

μος μετά την χθεσινή τρικυμία. Ξεκι-
νούμε απ΄τον Πειραιά στις 7π.μ. Ταξεί-
δι ωραίο, όλοι ευχαριστημένοι. 1μ.μ. 
εις Ύδραν. Από κει λίγο ταραγμένη η 
θάλασσα και το ταξείδι αρχίζει να γί-
νεται ανιαρό. Οι ώρες δεν περνούν. 
Ξαπλώνω σε μια σανίδα μέσα σε ένα 
κουβούκλιο της πλώρης που το λένε 
καμπίνα. Εκεί είχα μες΄ τ΄αυτιά μου το 
πάφλασμα των κυμάτων στην πλώρη 
και αισθάνομαι το σκαμπανέβασμα 
περισσότερο. Στον αγώνα μου να 
κλείσω τα μάτια μου και να κοιμηθώ 
νικήθηκα απ΄ την τρικυμία. Είχα χάσει 
πια και το αίσθημα του χρόνου. Το 
σκάφος ταξείδευε απελπιστικά σιγά 
και σε ωρισμένες στιγμές η τρικυμία 
σχεδόν το ακινητούσε. Βγήκα έξω 
κατά τις 7μ.μ. Δειλινό. Μα τι δειλινό. 
Πολλά μίλλια μακριά από την ακτή, 
μέσα σ΄ένα καρυδότσουφλο που χο-
ροπηδούσε σε ένα φοβερό αντιμά-
μαλο ζέστη αφόρητη και υγρασία που 
ένοιωθες να σε περονιάζη ως το κόκ-

καλο. Ακριβώς εις τας 12 περνούσα-
με τον «Κάβο Μαλιά». Το φανάρι μάς 
στέλνει νυσταγμένες ματιές, μα που 
στο πυκνό σκοτάδι μάς κάνουν πολύ 
καλό. Από κει βάλαμε πλώρη πια για 
το Τσιρίγο. Μετά μιας ώρας ταξείδι ξε-
χωρίζομε τον μαύρο όγκο του νησιού 
και στις 3π.μ. αγκυροβολούμε στην 
Αγία Πελαγία.

Σάββατο 4 Αυγούστου 1945
3π.μ. φτάνομε στην Αγία Πελαγία. 

Με πολλή συγκίνηση ξαναπατώ μετά 
4 χρόνια τα χώματα του αγαπημένου 
μου νησιού. Περιμένομε σε ένα κα-
φενεδάκι να ξημερώση για να γίνη ο 
έλεγχος όσων θα βγουν. Εμείς θα συ-
νεχίσωμε για το Διακόφτι. Αρχίζει να 
ροδίζη. Το τοπίο φαίνεται πραγματικά 
παραδεισιακό. Η απόλυτη σχεδόν 
ησυχία, η γαλήνη και η ομορφιά συν-
θέτουν μιαν εικόνα εξαίσια και δημι-
ουργούν μιαν ατμόσφαιρα που συγκι-
νεί βαθιά. Με το ξημέρωμα αρχίζουν 
οι ατελείωτες χαιρετούρες. Είναι όλοι 
γνωστοί. Εις τας 9 π.μ συνεχίζομε το 
ταξείδι προς Διακόφτι. Είχαμε μείνει 
οι μισοί επιβάτες. Παραπλέομε την 
ακτή σε μικρή απόστασι. Ακουμπισμέ-
νοι στην κουπαστή απολαμβάνομε τα 
τοπεία που τα περισσότερα μάς είναι 
γνωστά και μας φέρνουν ώμορφες 
αναμνήσεις. Μετά 1 ώρας ταξείδι 
φθάνομε στο Διακόφτι εις τας 10.00. 
4-5 βάρκες έρχονται προς το καΐκι 
με γνωστούς. Το καΐκι με ελαττωμένη 
ταχύτητα κάνει ένα μεγάλο κύκλο όσο 
χρειάζεται να μπούμε στις βάρκες, 
και φεύγει. Μ΄ όλο που μας κούρασε 
το ταξείδι είμαστε φρέσκοι. Τακτοποι-
ούμεθα στου εξαδέλφου μου Σ.Κ. Το 
τοπείο είναι περίφημο. Η ακρογιαλιά 
απ΄ τις ωραιότερες που έχω δει. Κάνα-
με μπάνιο και μια πλουσιώτατη ψαρό-
σουπα είναι το γεύμα μας. Τρώγω με 
μεγάλη όρεξη. Ύπνος και το απόγευ-
μα ψάρεμα.

Κυριακή 5 Αυγούστου 1945

Πριν βγη ο ήλιος φεύγαμε για 
ψάρεμα. Μόλο που ο καιρός χάλα-
σε, η συγκομιδή δεν ήταν άσχημη. 
10 ορφοί και συναγρίδες και αρκετά 
μελανούρια και σκαθάρια, περίπου 
15 οκάδες εν όλω. Φαΐ μέχρι διαρ-
ρήξεως, αφού μια συναγριδούλα ½ 
οκάς ήταν η μερίδα του καθενός. 
Φρούτα άφθονα κομμένα πριν λίγο 

από το πλαϊνό κτήμα. 3μ.μ. ανάβασις 
εις Αγίαν Μόνην. Πολύ κουραστική. 
Φθάνομε εις τας 4½ μ.μ. Συγκίνηση 
μεγάλη. Τακτοποιούμεθα προχείρως 
στο ηγουμενείο. Είναι παραμονή του 
Σωτήρος, δηλαδή της γιορτής που 
πανηγυρίζει το Μοναστήρι και υπάρ-
χει μεγάλη κίνηση. Απ΄ όλα τα σημεία 
του νησιού φθάνουν προσκυνηταί με 
κάθε μεταφορικό μέσο. Εσπερινός 
μεγαλοπρεπής και απόδειπνο. Επακο-
λουθεί γλέντι μα ο καιρός δεν αφίνει. 
Κοιμούμεθα νωρίς (10μ.μ.) ενώ οι άλ-
λοι διασκεδάζουν όλη τη νύχτα.

Δευτέρα 6 Αυγούστου 1945
Αρχιερατική λειτουργία. Κίνηση 

ζωηρή! Τίποτε εξαιρετικό για μας. Το 
απόγευμα έχουν φύγει όλοι και το 
μοναστήρι βρίσκει την παλιά του ησυ-
χία με μόνους τους δεκαπεντιστάς. 
Ο καιρός ωραίος. Απολαμβάνομε το 
απόγευμα το θέαμα προς Διακόφτι. 
Εσπερινός. Δείπνο. Στον Απόδειπνο 
συγκινούμαι πολύ. Λίγος κόσμος και 
ατμόσφαιρα αυστηρής κατάνυξης. 
Στο μελιχρό φως των λιγοστών κε-
ριών, η παράκληση και οι άλλοι ύμνοι 
μιλούν κατ΄ ευθείαν στην ψυχή. Κάτι 
που σπάνια συμβαίνει και που γι΄αυτό 
συγκλονίζει. Έχομε τακτοποιηθεί σ΄ 
ένα μικροσκοπικό μα ολοκάθαρο και 
συμπαθητικό κελλάκι. Ένα παράθυρο 
προς τη θάλασσα μας επιτρέπει ώστε 
καθισμένοι στο τραπέζι και ακόμη 
ξαπλωμένοι στα κρεββάτια μας να 
έχωμε μπροστά μας το πανόραμα του 
Λακωνικού Κόλπου.

Τρίτη 7 Αυγούστου 1945

Εκκλησία. Μελέτη στην ταράτσα. 
Θεα περίφημη. Ανεπιθύμητοι επισκέ-
πται που μας έφαγαν όλο το πρωινό. 
Εκκλησία. Καιρός αφόρητος. Δυνα-
τός και ζεστός αέρας. Απόδειπνο.

Τετάρτη 8 Αυγούστου 1945
Εκκλησία. Επισκέψεις ως την 1 

μ.μ. Επισκέπται έχουν κατέβει στο Δι-
ακόφτι. Επιστρέφοντας μας φέρνουν 
ωραία θαλασσινά, φρούτα. Από άλ-
λους δεχόμεθα περίφημα καβούρια 
και μέλι. Με συγκινεί η τόση καλωσύ-
νη.

Πέμπτη 9 Αυγούστου 1945
Εκκλησία. 7½ π.μ αναχώρησις 

διά την εκδρομή στα Μερτίδια. Μετά 
1 ½ ώρα φθάνομε στην Αγία Ελέσσα. 
Φτωχικό μοναστηράκι σε υψόμετρο 
600 μ. στην κορυφή ενός άγριου βρα-
χόβουνου που δεσπόζει όλης της θά-
λασσας προς την Κρήτη. Η θέα από 
εκεί είναι μαγευτική. Έχει κανείς μια 
εξαίσια άποψη των 3/4 του Τσιρίγου 
με 28 χωριά. Μας υποδέχονται συ-
γκινημένοι οι λιγοστοί δεκαπεντισταί, 
που εδέχθησαν με ευχαρίστηση την 
επίσκεψή μας που ήρθε σαν ευχάρι-
στη έκπληξη για να ποικίλει τις μονό-
τονες ζωές τους.

* * *
Από το 1945 και μετά, ο Παναγιώ-

της Πανάρετος ανήλθε σταθερά στη 
δημοσιοϋπαλληλική ιεραρχία και το 
1968 έφτασε στον βαθμό του Γενικού 
Διευθυντή. Το δικτατορικό καθεστώς 
καθυστέρησε την προαγωγή του επί 
4 χρόνια. Τελικά, το 1972 ο βαθμός 
τού αποδόθηκε και ως Γενικός Διευ-
θυντής Κοινωνικής Ασφάλειας του 
Υπουργείου Κοινωνικών Υπηρεσιών 
θα τερματίσει τον Οκτώβριο του 1978 
τη σταδιοδρομία του στο Δημόσιο, 
έχοντας υπηρετήσει 2 επιπλέον χρό-
νια, ως αναντικατάστατος.

Εκπροσώπησε επί πολλά χρόνια 
την Ελλάδα στις Διασκέψεις της Δι-
εθνούς Οργάνωσης Εργασίας στη 
Γενεύη και, ως επικεφαλής της ελ-
ληνικής αντιπροσωπείας, υπέγραψε 
πολλές διμερείς ασφαλιστικές συμ-
βάσεις με ευρωπαϊκές χώρες όπου 
ζούσαν και εργάζονταν Έλληνες με-
τανάστες.

Συνέδραμε τα Κύθηρα όσο μπό-
ρεσε: εκείνος ήταν που πρότεινε στον 
θείο του Νικόλαο Τριφύλλη να διαθέ-
σει μέρος της μεγάλης περιουσίας 
του για την ανέγερση νοσοκομείου 
στο νησί, όντας και εκτελεστής της 
διαθήκης του. Εκείνος πρόσφερε το 
οικόπεδο στο οποίο χτίστηκε το Τρι-
φύλλειο Νοσοκομείο στον Ποταμό. 
Εκείνος δώρισε ένα μεγάλο κτήμα, 
για την κατασκευή του γηπέδου του 
Ποταμού. Η πόρτα του γραφείου του 
ήταν πάντα ανοιχτή για τους πάμπολ-
λους συμπατριώτες του, που ζήτησαν 
τη βοήθειά του σε ασφαλιστικά η συ-
νταξιοδοτικά προβλήματά τους.

Δεν μπόρεσε να χαρεί τις μακρές 
διακοπές στο νησί, που ονειρευόταν 
όταν θα ήταν πια ελεύθερος από 
επαγγελματικές υποχρεώσεις ως συ-
νταξιούχος. Πέθανε πέντε μήνες μετά 
τη συνταξιοδότησή του, στις 5 Μαρτί-
ου του 1979, στο Χιούστον του Τέξας. 

Αννίτα Π. Παναρέτου

Παναγιώτης Θ. Πανάρετος, 
Αύγουστος 1945

Προσκύνημα στα Κύθηρα

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα εις Άνω 
Λειβάδι (από 1200-11100τμ), ιδα-
νικά για επαγγελματικούς σκο-
πούς, τουρισμό, οικίες, κλπ, σε 
εξαιρετικές τιμές.
Τηλ. 210 6396320.

Οργανωμένη μονάδα 
μελισσοτροφίας με πιστο-
ποιημένο συσκευαστήριο, 
ζητεί νέο/νέα που επιθυμεί 
να ασχοληθεί σοβαρά με τη 
μελισσοτροφία, για εργασία 
στα Κύθηρα. Δυνατότητα 
και άλλης παράλληλης απα-
σχόλησης και μελλοντικής 
συνεργασίας στη μονάδα. 
Προσφέρεται ικανοποιητική 
αμοιβή. Τηλ. 6974723707.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αγία 
Πελαγία παλαιά οικία 70τμ 
σε οικόπεδο 460τμ, Α’ ζώνης, 
150μ από τη θάλασσα.
ΤΗΛ. 6944454324.

 το ΣΠΙΤΙ της ΠΕΤΡΑΣ

ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ (Παλιά Σεμπρεβίβα) 
27360 33069 & 6936 641422. Ντεστάν Κατάρο 

destankataro@yahoo.gr 

Μάρμαρα   
γρανίτης 
τεχνογρανίτης 
πέτρα  
πωρόλιθος  
πέτρα δαπέδου 
χαλαζίας 
βότσαλα 
πυρότουβλα, τζάκια 
μνημεία, πλακάκια 
 κόλλες. 

Πέτρινες εργασίες 
βρύσες, πηγάδια 

πλακόστρωτα 
επενδύσεις 

αναπαλαιώσεις 
οικοδομικές  

εργασίες

Διαθέτουμε  

σύγχρονα μηχανήματα 

πέτρας­μαρμάρου 

 και τεχνογνωσία για σχέδια  

με ακρίβεια σε μάρμαρα, 

ακόμη και για τους πιο  

απαιτητικούς  
πελάτες.
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ζιάνικα-Κυπριωτιάνικα και τους γύρω 
οικισμούς, το οποίο θα λυθεί μόνο 
αν ξαναγίνει εκεί νέο δίκτυο ή εκτε-
ταμένα έργα. Εκεί ο Δήμος μετέφερε 
συνεχώς νερό με υδροφόρες (δικές 
του, ιδιωτικές και μία 20κμ που έστει-
λε για ενίσχυση το Αρχηγείο Ναυτι-
κού). Προβλήματα παρουσιάστηκαν 
και με την ποιότητα σε αρκετές περι-
οχές, είτε λόγω υπεράντλησης, είτε 
από επείγουσα άντληση από τις νέες 
γεωτρήσεις, πριν γίνει καθαρισμός. 
Το φαινόμενο παρουσιάστηκε σε αρ-
κετές περιοχές περιοδικά και έδωσε 
πολλά σχόλια στο διαδίκτυο.

Καθαριότητα. Σε γενικές γραμ-
μές το νησί ήταν καθαρό, όπως διε-
πίστωσαν πολλοί επισκέπτες, χωρίς 
να λείπουν τα προβλήματα και οι 
διαμαρτυρίες, που, όπως πάντα, δεν 
έχουν όλες αμερόληπτα κίνητρα. 
Ιδιαίτερη κριτική είχαμε στα βαρέα 
απορρίμματα όμως εκεί έβαζαν το 
χεράκι τους μερικοί δημότες, που, 
μόλις άδειαζε ένας κάδος τον γέμι-
ζαν αμέσως με είδη, τα οποία δεν 
πρέπει να τα απορρίπτουν εκεί (π.χ. 
κλαδιά, στρώματα κλπ). Μελανό ση-
μείο είναι η τακτική μερικών να γεμί-
ζουν τους κάδους με ανακυκλώσιμα 
και μάλιστα με ολόκληρες κούτες 
συσκευασιών και την ίδια ώρα να 

βρίσκουν οι εργαζόμενοι κάδους 
ανακύκλωσης με κοινά σκουπίδια. 
Φυσικά λίγοι ακολουθούν τους κα-
νόνες απόρριψης ανακυκλώσιμων 
και μη οικιακών απορριμμάτων, αλλά 
όλοι ξέρουν να χρησιμοποιούν τα 
μέσα κοιν. δικτύωσης για κάθε τι!!! 
Εκείνο που μπορούμε να πούμε είναι 
ότι το προσωπικό του Δήμου εργά-
στηκε φιλότιμα και το αποτέλεσμα 
ήταν καλλίτερο του αναμενόμενου.

Λύματα: Εδώ η ανεξέλεγκτη 
ρίψη δεν περιορίστηκε στους δύο 
χώρους, που έχουν οριστεί ως «κατά 
συνθήκην δέκτες», αλλά η απόθεση 
από ασυνείδητους, είτε ιδιοκτήτες, 
είτε επαγγελματίες, σε όποιο χώρο 
νόμιζαν ότι δεν θα τους εντοπίσουν, 
συνεχίστηκε κανονικά. Εδώ το θέμα 
θα λυθεί με τον αποθέτη που θα 
κατασκευαστεί στο νέο έργο για το 
Νότιο Τμήμα (για το Βόρειο … «κλά-
φτα Χαράλαμπε») όταν λειτουργήσει 
φυσικά. Ως τότε κάποιες περιοχές 
θα δέχονται τα βοθρολύματα όπως 
πριν. Πρόσφατο παράδειγμα το Μυ-
λοπόταμο, όπου εξακολουθούν να 
ρίχνουν λύματα μετά το νοκροταφείο 
στο Πίσω Πηγάδι και κοντά στο γε-
φύρι, όπως καταγγέλουν περίοικοι. 
Δεν καταγγέλλεται όμως επώνυμα 
κάποιος, ώστε να δούμε και τον …
πέλεκυ του Νόμου; (Τι πέλεκυς, όλο 

χάδια και ατιμωρησία παντού).
Και δύο παράδοξα. Πριν ξεκι-

νήσει ο κόσμος τα μπάνια του στη 

θάλασσα εντοπίστηκε αυτό το κα-
τασκεύασμα στη μέση της παραλί-
ας στο Χαλκό από Ελληνογαλίδα, η 
οποία έκανε σχετική ανάρτηση. Ακο-
λούθησε δημοσίευμα στην ηλεκτρο-
νική μας σελίδα για να απομακρυν-
θεί γρήγορα, μετά από παρέμβαση 

της Εγχωρίου, που είχε δώσει άδεια 
για κάτι εντελώς διαφορετικό, όπως 
μάς ενημέρωσε ο πρόεδρός της κ. 
Βενάρδος. Τελικά κι εδώ οι αρχές 
πρέπει να έχουν τα μάτια τους δε-
κατέσσερα και να είναι συνεχώς σε 
εγρήγορση, γιατί άρχισαν να «φυ-
τρώνουν» πολλά παράδοξα.

Στο δεύτερο βλέπετε προχωρη-
μένες εργασίες κατασκευής ενός 
μεταλλικού υποστέγου, όπως δη-
μοσιεύτηκαν σε άρθρο γνωστού 
Αθηναίου δημοσιογράφου, τακτικού 

επισκέπτη του νησιού. Οι εργασίες, 
γράφει, προχωρούν κανονικά εδώ 
και δύο μήνες κάπου στο Στραπόδι 
και τώρα πολλοί διερωτήθηκαν αν 
μεταφέρουν εδώ τη βάση των …..F16 
από τη Νέα Αγχίαλο. Μεταλλικά υπό-
στεγα, κοντέινερ, οργασμός. Πήγε 
πέρσι ένας φουκαράς να βάψει κάτι 
παράθυρα κι έφαε κάτι πρόστιμα Θέ 
μου φύλαε. Εδώ δεν τον ενόχλησε 
κανένας; Αστυνομίες, Πολεοδομίες, 
Δήμοι,  δικαιωματιστές του τοπίου, 
τσιμουδιά. Άλλοι είπαν ότι πήραν 
άδεια (γι’ αυτό το πράμα; Απίστευτο) 
άλλοι ότι δεν το είδε κανένας (λείπει 
κι ο οφθαλμίατρος…) Κι όσοι πίνουν 
την πορτοκαλάδα τους με ξύλινα κα-
λαμάκια για να σώσουν το περιβάλ-
λον λέτε να είναι βλάκες;

! από σελ. 8

Άλλο ένα καλοκαίρι με τα συνήθη ρεπορτάζ

ΠΩΛΟΎΝΤΑΙ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 
1ο όροφο, κατάλληλο για 
ιατρείο ή άλλη επιχείρηση. 
Τηλ. 6979 911753.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία.
Τηλ. 6972 715886 

Και το άλλο παράδοξο. Ένας 
ξύλινος πύργος-τέρας στο Χαλκό. 
Ευτυχώς τον …απέσυραν άμεσα.

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

l
l
l

Ελευθερία Μπίρπου - DDS, MSc
Ειδική Παιδοδοντίατρος

MSc (Oral Biology),  MSc (Pediatric Dentistry)
Επιστημονική Συνεργάτις Οδοντιατρικής Σχολής Αθηνών

l Γρ. Λαμπράκη 36 - Κηφισιά 145 61
l 210 80 88 667 / 697 67 34 418
l info@juniorsmile.gr     www.juniorsmile.gr

ΠΡΩΗΝ ΙΑΤΡΕΙΟ ΚΟΣΜΑ & ΛΩΡΑΣ ΜΑΡΕΝΤΗ
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ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!
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Βανδαλισμοί και στο σπήλαιο 
Αγίας Σοφίας Μυλοποτάμου

Μετά από το βανδαλισμό που 
κατήγγειλε ο Ναυτικός Όμιλος Κυ-
θήρων, στις εγκαταστάσεις του στο 
Καψάλι ένας ακόμη διαπιστώθηκε το 
καλοκαίρι. Συγκεκριμένα, στον τακτι-
κό έλεγχο από την Εγχώριο στο κλει-
στό σπήλαιο της Αγίας Σοφίας στο 
Μυλοπόταμο, βρέθηκαν το Σάββατο 
5 Αυγούστου βανδαλισμοί στην θύρα 
της εισόδου και στην κλειδαριά της, 
όπως φαίνεται στις φωτογραφίες. Η 
επιδρομή των …βανδάλων έγινε με-
ταξύ της Πέμπτης 3 Αυγούστου, που 
είχε γίνει ο προηγούμενος έλεγχος 
και του Σαββάτου. Το φαινόμενο των 
βανδαλισμών έχει θλιβερή ιστορία τα 
τελευταία χρόνια με διάφορες «επιθέ-
σεις», όπως στην προτομή Σπ. Στάθη 
στο Γυμνάσιο, σε ιδιωτικά αυτοκίνητα 
στο Διακόφτι, στο αεροδρόμιο και 
στη Χώρα και πρόσφατα στον Ν.Ο.Κ. 
Τώρα στο εμβληματικό σπήλαιο της 
Αγίας Σοφίας, που παραμένει κλειστό 
για χρόνια, με απόφαση των αρχαιο-
λογικών υπηρεσιών λόγω επικινδυ-
νότητος από παλαιότερες εργασίες 
στον δρόμο και το χώρο στάθμευσης, 
έσπασαν με βαριοπούλα και λοστό 
την πόρτα, το σύρτη και το τσιμέντο 

και άφησαν επί τόπου τα «προϊόντα» 
της κακότητός τους. Το καλό είναι ότι 
οι νεοβάνδαλοι δεν προχώρησαν σε 

βανδαλισμό των σπάνιων Βυζαντινών 
τοιχογραφιών στο ναΐσκο του σπη-
λαίου. Το κακό είναι ότι για κανέναν 
από τους βανδαλισμούς, που έχουν 
καταγγελθεί μέχρι τώρα δεν έχουν 
εντοπισθεί οι δράστες. Αλλά, μήπως 
έχουν εντοπισθεί οι ένοχοι των κλο-
πών και διαρρήξεων που συντάραξαν 
το νησί πέρσι και φέτος; Ας ελπίσουμε 
τώρα να γίνει κάτι.

"Μία αξέχαστη βραδιά"
Ευχαριστώ τον Θεό και την Πα-

ναγία μας την Μυρτιδιώτισα που με 
αξίωσε να απολαύσω κι εφέτος με την 
οικογένειά μου τις εκδηλώσεις του γει-
τονικού και αδελφικού μας οικισμού 
"Τα Πιτσινιάνικα".

Ειδικά γιά φέτος,ξεκινώντας με το 
Μουσικό Ρεσιτάλ του Μαέστρου μας 
Πέτρου Τσολάκου και συνεχίζοντας με 
το Πανηγύρι που διοργανώνει ο Τοπι-
κός Σύλλογος, ομολογώ πως έχουν και 
αυτά καταχωρηθεί στο κιτάπι των ανα-
μνήσεών μου ως " Αξέχαστες βραδιές".

Εκείνο που με συγκίνησε, μεταξύ 
άλλων, στην εκδήλωση της 16ης Αυ-
γούστου, ήταν η σωρεία του κόσμου 
όπως, γηγενείς και ομογενείς Κυθήρι-
οι, παραθεριστές και προπάντων νέα 
παιδιά. ΄Ηταν καταπληκτικός ο αριθμός 
της νεολαίας.

Θα χρειαζόμουνα σελίδες γιά να 
περιγράψω όλες μου τις εντυπώσεις 
και τα συναισθήματά μου.

'Ηταν, όντως, μιά αξέχαστη βραδιά 
μέσα σε μία ατμόσφαιρα Αγάπης, Φιλί-
ας, Νοσταλγίας,

Παράδοσης και Ηθικής Αναγνώ-
ρισης προς τα άτομα εκείνα που προ-
σφέρουν ανιδιοτελώς γιά το καλό του 
οικισμού.

Η οργάνωση ήταν άριστη από 
κάθε πλευρά γεγονός που απέδειξε 
πόσο άοκνα εργάστηκαν τόσο ο Πρό-
εδρος και τα Μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Συλλόγου, όσο και οι 
Συνεργάτες τους.

Η μουσική υπέροχη και με Τσιρι-
γωτόπουλα σε όργανα. Ο δε χορός του 
Χορευτικού Τμήματος του Κυθηραϊκού 
Συνδέσμου Αθηνών καθώς και όλων 
σχεδόν των παρευρισκόμενων νέων 
συνέτειναν στον ξεσηκωμό γιά χορό 
μέχρι πρωίας μικρών και μεγάλων, ανε-
ξαρτήτου ηλικίας. ΄Ομως το αποκορύ-

φωμα της χορευτικής πανδαισίας ήταν 
ο "ΑΠΑΝΩΧΟΡΟΣ" τον οποίο απέδω-
σαν άνδρες και παιδιά του οικισμού σε 
δύο "απαρταμέντα δηλαδή όπως λένε, 
σε " δύο πατώματα".

Ένα ΜΕΓΑΛΟ ΜΠΡΑΒΟ κι ένα 
ΜΕΓΑΛΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΏ σε όλους του 

συντελεστές αυτής της επιτυχημένης 
εκδήλωσης.

Και του χρόνου πάλι με υγεία. 
Καλό Φθινόπωρο.

Με αγάπη και εκτίμηση
Νίνα Παπαναστασίου-Λουράντου

Από Καλησπεριάνικα

Πιτσινιάνικα 16 Αυγούστου 2023

ΠΩΛΕΙΤΑΙ έκταση 5,5 στρ. 
στο Φυρόι (Στραπόδι). Τηλ. 
6944 182601 και 6944 889838.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ βάρκα μήκους 
4,5μ με εξωλέμβιο YAMAHA 
25HP. ΤΗΛ. 6983525425

ΠΩΛΕΊΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753

Γαλάτης Ιωάννης   | Ποταμός, Κύθηρα  
Τηλ: +30 6972 170 172    | ioannisfirrogis@gmail.com

Στην Ποτοποιία Κυθήρων Φυρρογή,Στην Ποτοποιία Κυθήρων Φυρρογή,   
παρασκευάζουμε την Φατουράδα αδιαλείπτως από το 2008,παρασκευάζουμε την Φατουράδα αδιαλείπτως από το 2008,

βασιζόμενοι στην συνταγή της προ-γιαγιάς μας Ελισάβετ, καιβασιζόμενοι στην συνταγή της προ-γιαγιάς μας Ελισάβετ, και
με σύμμαχο την σύγχρονη επιστήμη και τεχνογνωσία.με σύμμαχο την σύγχρονη επιστήμη και τεχνογνωσία.

  

Με κάθε συμμόρφωση στην απαιτούμενη νομοθεσία, σαςΜε κάθε συμμόρφωση στην απαιτούμενη νομοθεσία, σας
προσφέρουμε ένα ελαφρύ, γλυκόπιοτο ηδύποτο, για ναπροσφέρουμε ένα ελαφρύ, γλυκόπιοτο ηδύποτο, για να

απολαύσετε σε κάθε περίσταση & εποχή του χρόνου.απολαύσετε σε κάθε περίσταση & εποχή του χρόνου.
  

Επισκεφθείτε το πρατήριο μας στον Ποταμό, το υποκατάστημάΕπισκεφθείτε το πρατήριο μας στον Ποταμό, το υποκατάστημά
μας στην Χώρα ή κάντε τηλεφωνική παραγγελία για άμεσημας στην Χώρα ή κάντε τηλεφωνική παραγγελία για άμεση

παράδοση στον χώρο σας.παράδοση στον χώρο σας.

ΦΑΤΟΥΡΑΔΑΦΑΤΟΥΡΑΔΑ
όπως πρέπει!όπως πρέπει!

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ
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Φλύακες
ΦΙΛΟΣ των Κυθήρων και 

της στήλης είχε την εξής απορία. 
Διάβαζε τις θέσεις και τα κείμε-
να ενός νέου υποψηφίου και τα 
εύρισκε καλογραμμένα άσχετα 
αν συμφωνούσε. Έρχεται για δι-
ακοπές και συμπτωματικά ακούει 
κάπου τον υποψήφιο να μιλάει και 
…τραγωδία. Ασύνδετες φράσεις, 
μπερδεμένα νοήματα, απογοή-
τευση. Ρωτά τέως συνάδελφό 
του και γνώστη των Κυθήρων τι 
συμβαίνει κι αυτός του λέει το 
αμίμητο: -Μα τα κείμενα του τα 
γράφει ο …Τρότσκι! Πού να κα-
ταλάβει ο απορών, ποίος είναι 
ο Τρότσκι; Ώσπου, λίγες μέρες 
μετά, σε τραπέζι στον Πλάτανο 
στο Μυλοπόταμο, του δείχνει κεί-
μενο που είχε και τη φωτογραφία 
του συντάκτη. Ολόιδιος ο αείμνη-
στος, που τον έφαγε η αξίνα του 
Στάλιν. Αμέσως κατάλαβε πολλά. 
Ευτυχώς που δεν ψηφίζει Κύθη-
ρα, γιατί «Τρότσκι» δεν θα ψήφιζε 
ΠΟΤΕ!

ΙΔΙΑ απορία και με άλλο υπο-
ψήφιο, αλλά άλλος ο απορών 
αυτή τη φορά. Ρωτούσε δεξιά 
αριστερά ποίος του τα γράφει 
όλα όσα σερβίρει στα τοπικά 
μέσα, ρώτησε και μένα. Εγώ νό-
μιζα ότι τα γράφει μόνος του και 
αυτό του είπα. Όμως, παρατυχών 
φίλος του πρωινού καφέ, που 
άκουγε, λέει ότι αυτός (ο υπο-
ψήφιος) δεν έχει ανάγκη. Έχει 
ένα σωρό κειμενογράφους από 
αυτούς που συνεργάζεται και 
πλειοψηφούν στην ομάδα …ερ-
γασίας. Τώρα κατάλαβα. Γιατί οι 
άλλοι, της …..δεξιάς των Κυθή-
ρων, δυσκολεύονται αρκετά σε 
γραφή και ανάγνωση. Στα κλαμπ 
σάντουιτς και στα μπυρόνια ποτέ!

ΠΟΣΟ καιρό έγραφα για 
δύο πυρήνες εκλογικής αντιΧΑ. 
Μήνες πριν. Μάλιστα τους είχα 
βαφτίσει ΜΑΓΕΜΑ τον της Μεί-
ζονος και ΤΡΙΚΟΡΜΙ της Ελάσ-
σονος. Έπεσα μέσα σε όλα πλην 
ενός. Δεν περίμενα τέτοια τα-
χύτητα όσμωσης, η οποία, όσον 
αφορά το δεύτερο συνθετικό, 
οφειλόταν στον …ξεμπάχαλο του 
εκλογικού αποτελέσματος. Ενώ-
θηκαν τσάκα-τσάκα με καλή (;) 
συγκολλητική προς αντιμετώπιση 
του κοινού «εχθρού» και κατάλη-
ψη των χειμερινών ανακτόρων 
κατά την Οκτωβριανή επέλαση. 
Κοντός (ή χοντρός;) ψαλμός…..

ΘΑ ΤΟ ΓΡΑΦΩ κάθε φορά 
στις εκλογές, γιατί κολλάει σε 
πολλούς. Μερικοί υποψήφιοι τρέ-
χουν για κάποιο θώκο, ακριβώς 
όπως τα σκυλιά που κυνηγάνε 
αυτοκίνητα. Έχουν σκεφτεί αυ-
τοί και οι ψηφοφόροι τους τι θα 
κάνουν τον θώκο αν τον καταλά-
βουν; Τίποτα. Όπως τα σκυλιά. Τι 
θα κάνουν το αυτοκίνητο αν το 
πιάσουν;

ΔΕΝ ΜΠΟΡΩ να μην το 
γράψω. Πρώην πολυπράγμων 
αυτοδιοικητικός, ο οποίος είναι 
στις δύο τελευταίες αναμετρή-
σεις πίσω από έναν υποψήφιο 
και αποτελεί τον κύριο σεφ των 
εκλογικών μαγειρείων με στόχο 
τον νυν, λέει δεξιά και αριστε-
ρά ότι «εγώ δεν ανακατεύομαι». 
Πολλοί θα ήθελαν να τον πιστέ-
ψουν, αλλά πώς; Έμαθα κι εγώ 
ότι επεσκέφθη συγγενικό πρόσω-
πο υποψηφίας σε μία από τις δύο 
μικρότερες εκλογικά κοινότητες 
και την «στόλισε» κανονικά, για-
τί δεν απέτρεψε την υπογραφή 
στον «εχθρό». Αλήθεια, τι τον 
ένοιαζε, αφού δεν «ανακατεύε-
ται»; Να πω εγώ; Και ανακαταύε-
ται και ….ανακατεύει, οπότε, γιατί 
δεν κατεβαίνει αυτοπροσώπως 
να δούμε τα χαΐρια του; Ή γιατί 

δεν λέει πόσες ώρες έφαγε στα 
τηλέφωνα μέχρι να ανοίξει το 
κουτί και να βγει ένας υποψήφιος 
της αρεσκείας του; (Εννοείται ότι 
δεν πιστεύω τις κακοήθειες ότι 
απλά ήταν ο μόνος που είπε το 
πολυπόθητο ΝΑΙ!)

ΣΧΕΔΟΝ κάθε μέρα και μία 
διαμαρτυρία για την ποιότητα του 
νερού που τρέχει στη βρύση ή γι’ 
αυτές που δεν στάζουν καθόλου. 
Βλέπουν τις διαμαρτυρίες στο 
φατσοβιβλίο οι υποψήφιοι, τις υι-
οθετούν πάραυτα και να ανακοι-
νώσεις μεγάλες σαν δεσποτικές 
εγκύκλιοι. Αφήνω τις περιπτώσεις 
όσων είχαν ξεχάσει τις παροχές 
κλειστές κλπ, αλλά και όσους εί-
χαν δίκιο και ρωτώ τους υποψη-
φίους. Γιατί δεν βγάζουν ανακοι-
νώσεις με ερωτήσεις για το νερό 
που πετάνε αυτοί που πλένουν τα 
πεζοδρόμια, για το νερό που κλέ-
βουν αυτοί που ποτίζουν μποστά-
νια, για τον μεγαλοπαραγωγό που 
αφαιρεί το νερό της ρεματιάς και 
τόσα άλλα; Απαντώ για λογαρια-
σμό τους. Γιατί όλοι οι παραπάνω 
έχουν ψήφους. Και θέλουν και 
αυτούς των διαμαρτυρομένων και 
αυτούς των παρανόμων. Αλήθεια 
έτσι θα πολιτεύονται και ΜΕΤΑ;

ΚΙ ΕΝΑ ΑΜΙΜΗΤΟ απολιτικό. 
Παρασκευή 12/8 στο Λειβάδι, στη 
στροφή του Γαβρίλη (που πρέπει 
να την μετονομάσουν σε στροφή 
του οξαποδώ). Πάνω στη στροφή 
παρκάρει το απαστράπτον και 
ευμεγέθες SUV του ένας «ευ-
αίσθητος πολίτης» (=στ‘ απαυτά 
μας….), μπαίνει στο φούρνο και 
από τις τρεις μεριές των δρόμων, 
το σύστριγγλο. Οι θαμώνες στο 
εκεί καφέ, βλέπουν να περνάει 
ένα περιπολικό, χειροκροτούν, 
γιατί στο χωριό γίνεται καθημε-
ρινά το έλα να δεις κι είχαν να 
δουν αστυνομικό κάτι μήνες, το 
περιπολικό ανάβει καρούμπαλα, 
βάζει τη σειρήνα, ο ευαίσθητος 
μέσα στο φούρνο το χαβά του, 
βγαίνει αργά-αργά, βάζει ένα 
ψωμί στο θηρίο, σηκώνει τα χέρια 
στο περιπολικό δίκης συγγνώμης, 
φεύγει αυτό κι ο τύπος ξανακλει-
δώνει, ξαναμπαίνει στο φούρνο 
και η ουρά φτάνει στο σουβλατζί-
δικο από τη μία, στο φαρμακείο 
από την άλλη. Το μπράβο της στή-
λης στο πλήρωμα του περιπολι-
κού. Τόσο ευγενικοί! Είχαν πάνω 
από μήνα να φανούν και έφυγαν 
ευγενικά μην ενοχλήσουν τους 
….νεονύμφους. Ε, ρε χάλια!

Προγράμματα ποικίλα
γι’ αμφότερα τα φύλα….
ΔΙΑΒΑΣΑ με προσοχή τα 

προγράμματα των συνδυασμών 
που διεκδικούν το Δήμο Κυθήρων 
και ομολογώ ότι εντυπωσιάστηκα 
θετικά. Είπα μέσα μου, πού ήταν 
όλοι τούτοι οι οραματιστές συντά-
κτες τέτοιων άρτιων και εξαίρετων 
προγραμμάτων; Και καλά οι νέοι 
υποψήφιοι. Λογικό να κάνουν 
προγράμματα, τα οποία θα αξι-
ολογηθούν μετά από 5 χρόνια, 
όμως και οι νυν άρχοντες, που 
παρουσίασαν σε επιμελημένο 
έντυπο το πρόγραμμά τους και 
το έργο τους, είχαν κι αυτοί πολ-

λά ωραία να προσθέσουν σε όσα 
ωραία ή λιγότερο ωραία έκαναν 
τα προηγούμενα χρόνια. Και τότε 
ξανασκέφτηκα εγώ ο αφελής 
πόσο καλό θα ήταν αν μπορούσε 
να ενώναμε αυτά τα τρία υπέροχα 
προγράμματα σε μία …συσκευα-
σία κόμπακτ βάζοντας ειδικά τους 
συντάκτες τους επικεφαλής. Είμαι 
απολύτως βέβαιος ότι και το 10% 
αυτών των προγραμμάτων να εί-
χαμε το 2028, όσοι θα ζούμε τότε, 
θα είχε μεταμορφώσει τον τόπο 
σε …Μονακό, όπως, μάλλον προ-
νοητικά είχε πει ο εις υποψήφιος 
σωτήρ. Δυστυχώς δεν μπορώ να 
βάλω εδώ όλα τα προγράμμα-

Αληθώς δεν γνωρίζω…….

Η φωτογραφία δόθηκε για δημοσίευση μαζί με κείμενο της 
παράταξης ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ και δεν έχει «υποκλαπεί» από κάποιο τρι-
βολικό πράκτορα. Παρουσιάζει την πρώτη συνεδρίαση της «Επι-
τροπής προγράμματος» του συνδυασμού, ο οποίος συγκροτήθηκε 
από «συγκόλληση» ουσιαστικά των σημερινών σχηματισμών της 
Μείζονος με την Ελάσσονα. Παρατηρητικός φίλος όμως πρόσεξε 
ότι στη συγκεκριμένη επιτροπή, που θα έχει το «πάνω χέρι» στη 
διαμόρφωση του εκλογικού προγράμματος, η «Μείζων» φαίνεται 
αριθμητικά για «Ελάσσων» και αντίστροφα. Ή, όπως λένε οι Γρα-
φές «οι έσχατοι έσονται πρώτοι και οι πρώτοι έσχατοι» απλά εδώ 
είναι οι δεύτεροι και τρίτοι, οίτινες συγκολλήθηκαν για να κατα-
στούν πρώτοι! Αν το καλάι ήταν καλό θα το δούμε τον Οκτώβρη, 
προς το παρόν έχουμε Ελάσσων-Μείζων 5-2 (κι ένας αγνώστου..
ταυτότητος). Πιθανόν η Μείζων θεώρησε καταλληλότερους για το 
πρόγραμμα λόγω προϋπηρεσίας τους σεφ της Ελάσσονος, αν και 
από όσα είδαμε τον Μάιο και Ιούνιο, όλα τα προγράμματα τα πήρε 
το …ποτάμι. Μιζεράμπιλε Βίζου!

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη
www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879
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τα, γιατί θα ήθελα σελίδες που 
δεν έχω. Παίρνω όμως 2-3 από 
αυτά που μου άρεσαν πολύ και 
επιτρέψτε μου να πω κι εγώ δύο 
λόγια. Διάβασα στο πιο μακρύ και 
εννοιολογικά πλήρες πρόγραμμα 
για την ανάπτυξη της κτηνοτροφί-
ας και για κάποια ωραία προϊόντα, 
που θα ξαναβλέπαμε, όπως π.χ. 
τα βουτυροτσίκουδα (κάτι σαν 
τυροκαφτερή) που έκαναν οι παπ-
πούδες μας. Βέβαια έπρεπε να 
είχαν ένα κοπάδι πρόβατα για να 
βγάλουν κανένα κιλό τέτοια, αλλά 
ουδέν πρόβλημα. Με τα σφαγεία, 
που κατασκευάζει άλλος υποψή-
φιος θα έχουμε πολλά κοπάδια 
γιδοπρόβατα (πέραν προφανώς 
των …ψηφοφόρων) άρα και πολ-
λά κιλά βουτυροτσίκουδα προς 
τέρψιν των καλοφαγάδων, αλλά 
και των φαρμακευτικών, καθώς 
θα είχαμε κατακόρυφη άνοδο 
τριγλυκεριδίων και χοληστερίνης. 
(Όμως, μπροστά στην τερψιλα-
ρύγγιο λιχουδιά ας πάει και το 
παλιάμπελο). Όσο για τα κοπάδια 
ψιλοτρέχει ένα πρόβλημα με..βο-
σκούς, αλλά κάποιες εισαγωγές 
θα κάνουμε, γιατί εδώ στα καφε-
νεία βόσκουν μόνο …τουρίστρι-
ες. Παρόμοια θα έχουμε με τις 
τομάτες, που εδώ καλλιεργεί σε 
ποσότητες μόνον ένας εργατικός 
υπήκοος από το μακρινό …Πακι-
στάν. Αν τις αναλάβει ο συντάκτης 
του προγράμματος μπορεί και να 
είναι πιο …νόστιμες. Εν ανάγκη 
ενισχύουμε τη γεύση με …βουτυ-
ροτσίκουδα.

Άλλος υποψήφιος, έλεγαν στο 
καφενείο, πρότεινε να παράγουμε 
ρεύμα από …υδατοπτώσεις. Κι 
επειδή ο καταρράκτης στο Μυλο-
πόταμο είναι στεγνός θα φτιάξου-
με μάλλον κανέναν καινούργιο 
στην Αγία Ελέσα; Καλή ιδέα, αλλά 
από νερό; Εκτός και στα δικά μας 
υδροηλεκτρικά ρίχνουμε υποψή-
φιους να γυρίζουν οι τουρμπίνες. 
Όχι, λέει, θα κάνουμε γεωτρήσεις 
να βγάλουμε νερό να το ρίχνουμε 
από ψηλά να έχουμε ρεύμα. Ρε 
παιδί μου, απορώ πως δεν πήγα-
με πρώτοι εμείς στο φεγγάρι. Με 
τέτοιες απίθανες ιδέες. Θα γλυτώ-
σουμε και τις ανεμογεννήτριες και 
τις ενεργειακές κοινότητες που 
προωθούσαν άλλοι παράγοντες, 
όλα αυτά με νεράκι που έχουμε 
….μπλόι.

Το ποντικάκι
και οι ευαίσθητοι….

ΣΕ ΔΗΜΟΦΙΛΗ παραλία μας 
έγινε στις 10/8 το εξής αμίμητο πε-
ριστατικό. Στην καντίνα που είναι 
επιμελημένη και καθαρή κάποια 
στιγμή εμφανίζεται ένα μικρό πο-
ντικάκι, ζαλισμένο να προσπαθεί 
να πάρει τα πόδια του. Το βλέπουν 
οι ευρισκόμενοι εκεί εκείνη την 

ώρα κι αρχίζουν το μακρύ τους 
και το κοντό τους. Ο ένας έλε-
γε ότι ζαλίστηκε από τη ζέστη και 
βγήκε να βρει νερό το καταμεσή-
μερο, ο άλλος ότι έβαλαν …φόλες 
στα χωράφια, ο τρίτος ότι έχει …
ίκτερο, την ίδια ώρα που 2-3 κορί-
τσια που εισέρχονταν στη σκηνή, 
έβαζαν τις τσιρίδες και βρέθηκαν 
εν ριπή οφθαλμού στη θάλασσα, 
η μία με τα ρούχα, ενώ ένας δύο 
ευαίσθητοι έτρεξαν να προσφέ-
ρουν …νεράκι στο μαγαρικό! Ευ-
γενική χειρονομία, δεν λέω, και 
τα ποντικάκια έχουν ψυχή, αλλά 
δεν ξέρω αν μερικοί ευαίσθητοι 
κάνουν καμία βόλτα το μήνα ή το 
χρόνο να δώσουν κανένα ποτήρι 
νερό σε κανέναν ανήμπορο σε νο-
σοκομεία ή γηροκομεία. Κλείνει η 
παρένθεση. Εκεί που προσπαθού-
σαν να ποτίσουν τον ταλαίπωρο 
Μίκυ Μάους βλέπει το θέαμα ένας 
εργαζόμενος, που σκέφτηκε τι θα 
γινόταν αν ήταν εκεί κανένας του 
Υγειονομικού, τρέχει, αρπά τον 
πόντικα από την ουρά, τον σβου-
ρίζει σε μία πέτρα για ν’ ανέβει 
άμεσα στον ουρανό των ποντικών 
να βρει τους προγόνους του και το 
πτώμα του να το αναλάβει καμία 
γάτα. Κλαυθμός και οδυρμός από 
την ομήγυρη, ώσπου επεμβαίνει 
ο ψυχραιμότερος, κάνει ένα λακ-
κουδάκι, βάζει μέσα το ποντίκι, το 
σκεπάζει με χώμα και προσκαλεί 
τους παρόντες στο …..40ήμερο 
μνημόσυνο! Α, ν’ αγιάσει το χέρι 
σου νέε μου. (Η φωτογραφία αυ-
θεντική από το επεισόδιο, πριν την 
ταφή φυσικά).	 W.

Από πολιτισμό πώς πάμε;
«ΚΛΕΒΩ» από ανάρτηση φί-

λης, που δικαίως αγανάκτησε 
από ανακοίνωση στην είσοδο 
του Μουσείου Κυθήρων, όχι για-
τί έκλεισε λίγες ώρες. Αρρώστη-
σε ο άνθρωπος, ανθρώπινο να 

κλείσει. Την ανακοίνωση γιατί 
την έγραψαν με αυτά τα χάλια;. 
Αν δεν είναι τα Μουσεία μέρος 
του πολιτισμού μας τι άλλο είναι; 
Ήταν ανάγκη 4 (τέσσερα) ορθο-
γραφικά λάθη σε 10 λέξεις; (Και 
μην τρέξουν οι γνωστοί κριτές 
να το φορτώσουν στη..Μενδώνη. 
Όλοι εκτιθέμεθα με κάτι τέτοια 
και ειδικά οι υπεύθυνοι για την 
παιδεία). Περαστικά μας!

Πανηγύρια.
ΛΙΓΟ πριν τις εκλογές κι οι 

υποψήφιοι έτρεχαν να προλά-
βουν πανηγύρια. (Άσχετο αν 

κάποιοι είναι και για τα πανηγύ-
ρια…). Εδώ ένας τριβολικός φα-
κός συνέλαβε υποψήφιο, τον και 
Ευλογημένον καλούμενο, κάτω 
από το «Αγαπάτε αλλήλους» σε 
πανηγύρι στο Ξερουλάκι. Στην 
άλλη φωτογραφία την ίδια ώρα, 
άλλος φακός έπιασε και την …ου-

σία. Είπαμε: Αγαπάτε αλλήλους, 
άρα και αντιπάλους υποψηφί-
ους δημάρχους και αντιδημάρ-
χους……

Λόγια….!
Καλοκαίρι και όλοι έχουν κάτι 

να πουν. Από σωστές παρατη-
ρήσεις για πολλά που πρέπει να 
γίνουν, αλλά όλα αυτά από τους 
….άλλους. Τώρα μάλιστα που ήρ-
θαν τα κοινωνικά δίκτυα, που να 
μην έσωναν, ο κάθε πικραμένος 
ρίχνει εκεί κουβάδες γεμάτους 
από λίγες σοφίες, πολλές ανοησί-
ες και άπειρα αδιάφορα πράγμα-
τα του τύπου: -Τι κάνεις Καλλιόπη 
μου, εμείς πήγαμε για μπάνιο στο 
Διακόφτι. Εκείνο όμως που τη 
σπάει σε όλους μας είναι το κου-
τσομπολιό με τα υπονοούμενα. 
Σε λίγα λεπτά ό,τι και να πεις το 
έχουν διαστρεβλώσει εκούσια ή 
όχι σε τέτοιο σημείο, που δεν μπο-
ρείς να φανταστείς αν εσύ έλεγες 

όλα όσα είπαν οι άλλοι ότι έλεγες! 
Άσε με τα πολιτικά και ειδικά με τα 
τοπικά. Μύλος κανονικά. Έτσι θυ-
μήθηκα τον μεγάλο Κωστή Παλα-
μά, που έγραψε αγανακτισμένος:
Στ’ ακάθαρτα κυλήστε μας του 
βούρκου,
και πιο βαθιά. Πατήστε μας με 
κάτι
κι από το πόδι πιο σκληρό του 
Τούρκου.
Διαβασμένοι, ντοτόροι, σπιρου-
νάτοι,
ρασοφόροι, δασκάλοι, ρου-
σφετλήδες,
οικοπεδοφαγάδες, αβοκάτοι,
κομματάρχηδες και κοτσαμπα-
σήδες,
και της γραμματικής οι μαντα-
ρίνοι
και της πολιτικής οι φασουλή-
δες,
ταρτούφοι, ραμπαγάδες, ταρτα-
ρίνοι!
– Αμάν! Αγά, στα πόδια σου! 
άκου! στάσου! –
Βυζαντινοί, Γασμούλοι, Λεβαντί-
νοι.
Ρωμέικο να! Με γεια σου, με 
χαρά σου.

 Τους ενώνει;

Εδώ μάλλον δεν μπορώ να πω τι τους ενώνει, γιατί φαίνεται 
καθαρά, αλλά τι τους χωρίζει το γνωρίζετε όλοι. Ο Δημαρχιακός 
θώκος. Έτσι, δύο υποψήφιοι συνέπεσαν (!) στην περιφορά της ει-
κόνος της Αγίας Πελαγίας στην ομώνυμη τουριστική παραλία και, 
αντί να πλακωθούν ποίος θα πάρει πρώτος την Εικόνα και τη δόξα 
τα μοιράστηκαν αμφότερα. Όμως, ψηλός ο ένας, κοντός και πλα-
τύς ο άλλος έδειχναν στη φωτογραφία να γέρνει κι η εικόνα. Αν 
δεν την κρατούσαν και φωτογραφίζονταν δίπλα-δίπλα θα έπαιρναν 
δέκα. (Το ένα ο ψηλός, το μηδέν ο χοντρός ίσον άριστα δέκα! Ρε, 
μπας και το σκέφτονται; Θρήσκοι, ψαλτάδες και υπό τα Δεσποτικά 
όμματα; Κάτι μυρίζει εδώ).

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 τ.μ., 
οικοδομήσιμο, μέσα στον 
οικισμό και στον κεντρικό 
δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα.	 Τηλ. 6942 566657.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ-ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 
στη Βαρυμπόμπη, καθαρό 
Δασαρχείου, 5,5στρ., σε κε-
ντρικό δρόμο, δύο όψεων. 
Τηλ. 6947477066.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

ΔΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΕΜΠ

ΑΘΗΝΑ | ΚΥΘΗΡΑ
+30 6981447336 | aafdpf@gmail.com

www.domnikikontaratou.com
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!! ΕΧΟΥΜΕ μία απορία, που 
την έχουμε διατυπώσει πολλές 
φορές στο παρελθόν και παραμέ-
νει πάντα ίδια. Αυτοί οι μηχανικοί 
που κάνουν έλεγχο και παραλαμ-
βάνουν τα έργα που γίνονται στο 
νησί δεν έχουν κάποια ευθύνη αν 
αυτά μετά από λίγο καιρό είναι για 
τα …σκουπίδια; Δύο πρόσφατα πα-
ραδείγματα: η περίφημη πλατεία 
στα Φράτσια, η μεγαλύτερη των 
Κυθήρων είναι ηλίου φαεινότερον 
ότι έπεσε σε «εξαιρετικό» εργολά-
βο γι’ αυτό έχει τέτοια χάλια. Ποίος 
την παρέλαβε; Μήπως αυτός πρέ-
πει να πληρώσει το …μαλλί; Κάτι 
ανάλογο ακούγεται και για το δρό-
μο Αγίας Πελαγίας-Αγίας Αναστα-
σίας, αν και δεν είναι γνωστό αν 
έχει παραληφθεί. Όταν μάθουμε 
θα γράψουμε τα ….ίδια.

!! ΜΕΤΑ ΤΗΝ ολοκλήρωση 
των δρόμων σε Χαλκό και Μόρ-
μορη και την αναμενόμενη σε 
λίγο καιρό του δρόμου του Μά-
κρωνα επαναλαμβάνουμε όσα 
έχουμε γράψει για την ανάγκη 
νέου ασφαλτοτάπητα στο δρόμο 
Λειβαδίου-Καλάμου, καθώς και 
σε αυτόν Πιτσινιάνικα-Μαραθέας, 
ενώ πρέπει να προσθέσουμε και 
αυτούς προς Άγιο Ηλία και Γου-
διάνικα, Καλάμου-Καψαλίου και 
μερικών ακόμη. Ο νέος Περιφε-
ρειάρχης που θα εκλεγεί ας δώσει 
κι εδώ κανένα φράγκο.

!! ΔΗΜΟΣΙΕΥΘΗΚΕ σε ΦΕΚ 
η απόφαση του Υπ. Περιβάλλοντος 
που καθορίζει το ύψος της ετήσιας 
συνδρομής των κυνηγών μελών 
κυνηγετικών συλλόγων για το έτος 
2023-4 στα €80.

!! ΕΓΙΝΑΝ κι αυτά. Νεαρός 
Κυθήριος φοιτητής από Αγγλία που 
διασκέδαζε στο χορό του Αβλέμο-
να έπεσε θύμα κλοπής. Έχασε κι-
νητό, όλα τα χαρτιά του, χρήματα 
και πολλά χρήσιμα πράγματα. Λί-
γες μέρες αργότερα αναφέρθηκαν 
διαρρήξεις σε απομακρυσμένα 
σπίτια σε Καραβά και Λογοθετιάνι-
κα χωρίς να έχουμε περισσότερες 
λεπτομέρειες.

Πιστοποιημένο λάδι από τα Κύθηρα στη Γερμανία
Το πιστοποιημένο κυθηραϊκό 

ελαιόλαδο ταξίδεψε τον περασμένο 
Ιούλιο στη Γερμανία, με προορισμό 
49 καταναλωτές που πλέον απολαμ-
βάνουν τη μοναδική του ποιότητα 
και γεύση. Με την πιστοποίηση Terra 
Vita εξασφαλίστηκε προστιθέμενη 
αξία 16% επί του τελικού προϊόντος 
και -παράλληλα- οι Γερμανοί κατανα-
λωτές ήρθαν «κοντά» στα Κύθηρα και 
έγινε γνωστή η αειφόρος παραγωγή 
ελαιολάδου στο νησί.

Με τον συντονισμό του Μεσο-
γειακού Ινστιτούτου για τη Φύση 
και τον Άνθρωπο (MedINA) και την 
άρτια συνεργασία με το Κυθηραϊκό 
Ίδρυμα Πολιτισμού & Ανάπτυξης 
(ΚΙΠΑ), τον Αγροτικό Συνεταιρι-
σμό Λιβαδίου Κυθήρων και τους 
εκπροσώπους των Γερμανών κατανα-
λωτών, ο κύκλος της πρώτης χρονιάς 
της πιστοποίησης έκλεισε με επιτυχία. 
Μετά την πρώτη συνάντηση φορέ-
ων και παραγωγών, τον Μάρτιο του 

2020, την εκκίνηση του έργου «Terra 
Kytheria», την άνοιξη του 2021, τις 
έρευνες πεδίου, την ολοκλήρωση του 

προτύπου, την πιστοποίηση 32 παρα-
γωγών και 3 ελαιοτριβείων -μεταξύ 
πολλών άλλων εργασιών- κατακτήθη-

κε η πρώτη εμπορική επιτυχία.
Η εξαγωγή του ελαιολάδου στη 

Γερμανία αποτελεί μία πρώτη προ-
σπάθεια ανάπτυξης «βραχείας αλυ-
σίδας αξίας» που προάγει την άμεση 
και αμοιβαία επωφελή συνεργασία 
παραγωγών και καταναλωτών. Σε 
αυτή τη σχέση οι καταναλωτές είναι 
ενεργοί πολίτες, οι οποίοι με αίσθημα 
ηθικής ευθύνης στηρίζουν δίκαιες 
εμπορικές συνδιαλλαγές με τους πα-
ραγωγούς. Για να δημιουργηθεί αυτή 
η αλυσίδα, έγινε ενημέρωση για το 
πιστοποιημένο κυθηραϊκό ελαιόλαδο 
στη Γερμανία, οργανώθηκε η ομάδα 
καταναλωτών και υποστηρίχθηκε όλη 
η διαδικασία τιμολόγησης, συσκευα-
σίας και μεταφοράς, η οποία ολοκλη-
ρώθηκε στις αρχές Ιουλίου.

Η εμπειρία αυτή αποτελεί παρα-
καταθήκη για το μέλλον και ήδη υπάρ-
χουν πολλά ελπιδοφόρα μηνύματα 
από την πλευρά των καταναλωτών 
και άλλων φορέων. H προώθηση της 

πιστοποίησης Terra Vita και των πιστο-
ποιημένων προϊόντων υποστηρίζεται 
από το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη 
Σ. Λάτση, στο πλαίσιο του προγράμ-
ματος «Terra Graeca: Small Farm to 
Market». Το επόμενο διάστημα θα 
λάβει χώρα συστηματική προβολή της 
πιστοποίησης και των πιστοποιημένων 
προϊόντων, όπως το ελαιόλαδο Κυθή-
ρων, σε τοπικές, εθνικές και διεθνείς 
αγορές, η συμμετοχή σε εκθέσεις και 
η ανάπτυξη σχέσεων με ομάδες κατα-
ναλωτών.

Παράλληλα, ξεκινάει ο δεύτερος 
κύκλος πιστοποιήσεων παραγωγών 
και ελαιοτριβείων στα Κύθηρα και 
καλούνται όλοι οι ενδιαφερόμενοι 
ελαιοπαραγωγοί να δηλώσουν συμ-
μετοχή στη γραμματεία του ΚΙΠΑ στο 
email info@kipa-foundation.org 
και στα εξής τηλέφωνα: 210.3832806 
(Δευτέρα-Πέμπτη 09.00-15.00) και 
27360.37006 (Δευτέρα -Παρασκευή 
απογεύματα 18.00-20.00).

Το νέο Νοσοκομείο Σπάρτης
Η δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος 

Νιάρχος για την κατασκευή τριών σύγ-
χρονων νοσοκομείων στην Ελλάδα, 
που θα είναι προσφορά στο Ελληνικό 
Δημόσιο, που κινδύνευσε τον Ιανου-
άριο φέτος λόγω των υπερβολικών 
προσφορών των τεχνικών εταιρειών, 
εισέρχεται τελικά σε φάση υλοποίησης 
μετά την ανάθεση του έργου στην εται-
ρεία ΑΒΑΞ. Το έργο περιλαμβάνει τρία 
νέα νοσοκομεία και ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον για τα Κύθηρα έχει το Νοσοκομείο 
Σπάρτης, πόλη στο νοσοκομείο της 
οποίας καταφεύγουν συχνά περιστα-
τικά από τα Κύθηρα λόγω γειτνίασης. 
Το νέο νοσοκομείο, θα διαθέτει 
ιατρικό-διαγνωστικό εξοπλισμό, τε-
λευταίας τεχνολογίας, αποκλειστι-

κά μονόκλινα και δίκλινα δωμάτια. 
Θα είναι ενεργειακά αποδοτικό 
και φιλικό προς το περιβάλλον και 
προσβάσιμο για όλους τους ασθε-
νείς. Οι εργασίες θα ξεκινήσουν 
το 2024 και θα ολοκληρωθούν το 
2027. Καίτοι είναι ακόμα πολύ νω-
ρίς υπάρχει ένα ερώτημα σχετικά 
με το ρόλο που θα έχουν νοσοκο-
μεία, όπως των Κυθήρων μετά τη 
λειτουργία του νέου αυτού νοσο-
κομείου. Υπενθυμίζεται ότι ο Σταύ-
ρος Νιάρχος καταγόταν από τη 
Βαμβακού Λακωνίας και εξ αυτού 
το ενδιαφέρον για τη χρηματοδό-
τηση της ανέγερσης του νοσοκο-
μείου αυτού στη Λακωνία.

!! ΤΕΛΙΚΑ η Επιτροπή Αντα-
γωνισμού έδωσε την έγκρισή της 
στις 3 Αυγούστου για απορρόφηση 
και ουσιαστικά διάσωση της υπερ-
χρεωμένης ΑΝΕΚ από τις «Επιχει-
ρήσεις Αττικής». Η υπόθεση κράτη-
σε μήνες και έγιναν παρεμβάσεις 
από εταιρείες συμφερόντων του 
κ. Μ. Ηλιόπουλου της SEAJET και 
Γκριμάλντι. Ειδικά επιθετική ήταν η 
πολιτική του πρώτου, όμως οι προ-
τάσεις του δεν έγιναν δεκτές από 
τους πιστωτές, καθώς θεωρήθη-
καν ως έχουσες ρίσκα εκτέλεσης, 
μελλοντικής λειτουργίας, αλλά και 
χαμηλού τιμήματος.

!! ΤΟ ΓΡΑΦΑΜΕ κι εμείς πριν 
μήνες τώρα το επισημαίνουν όλοι. 
Όλο και μειώνεται το προσωπικό 
στις δασικές υπηρεσίες με αποτέ-
λεσμα, τόσο δυσλειτουργίες και 
ελλιπή εξυπηρέτηση των πολιτών, 
όσο και προβλήματα στην προστα-
σία των δασών από το συνεχώς 
αυξανόμενο αριθμό όσων «έχουν 
βάλει στο μάτι» τα δάση ή τα θεω-
ρούν μέρος της πολιτικής αντιπα-
ράθεσης.

Ζωηρή
η τουριστική κίνηση

Πολύ καλή ήταν η κίνηση του κα-
λοκαιριού. Σύμφωνα με τα στατιστικά 
Ιουνίου και Ιουλίου είχαμε άνοδο σε 
σχέση με πέρσι. Ο Ιούλιος ξεπέρασε 
το 14%, ενώ και ο Αύγουστος για 
τον οποίο δεν έχουμε στοιχεία πήγε 
πολύ  καλά, καθώς η κίνηση παρατά-
θηκε μέχρι το τέλος του μήνα, όπως 
προκύπτει από τους επαγγελματίες 
και τα πλοία. Περισσότερα θα έχου-
με στο επόμενο με ολοκληρωμένη 
εικόνα και αριθμούς, καθώς αυτό 
είναι το μόνο ασφαλές και μετρήσιμο 
μέγεθος.

!! ΧΡΟΝΙΑ είχαμε να το 
δούμε. Στις 12 Αυγούστου έπεσε 
μία βροχή κατά μεριές για μία 
περίπου ώρα με άμεσα αποτελέ-
σματα στα ελαιόδενδρα, που δεν 
έχουν και πολύ καρπό φέτος, 
αλλά και στην ταλαιπωρημένη 
από την ξηρασία και τον καύ-
σωνα φύση. Στο Λειβάδι είχαμε 
32χιλ, στα Σκουλιάνικα 25, στα 
Φράτσια 20 και ανάλογα ύψη σε 
πολλά χωριά. Αγία Πελαγία, Δια-
κόφτι, Αβλέμονας, Κάλαμος και 
πολλά άλλα μέρη έμειναν στο 0!

!! ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ έρχονται 
καναδύο μέρες υπάλληλοι της 
θηροφυλακής για ελέγχους και 
πάντα δημιουργείται σε ντό-
πιους κυνηγούς η ίδια απορία. 
Πώς είναι δυνατόν να μην έχουν 
εντοπιστεί ποτέ κυνηγοί που 
φθάνουν στο νησί από άλλες 
περιοχές και φεύγουν με κατα-
ψύκτες γεμάτους λαγούς, ενώ 
το κυνήγιο του λαγού ανοίγει αρ-
γότερα; Μάλιστα έχουν ακουστεί 
έντονα φήμες ότι έχουν γίνει και 
σχετικές καταγγελίες, αλλά δεν 
ακούστηκε ποτέ να έχει βρεθεί 
κάτι παράνομο. Φαίνεται ότι όλα 
γίνονται με απόλυτα νόμιμο τρό-
πο σε αυτό τον τόπο!

ΚΥΘΗΡΑ (ΧΩΡΑ): 27360 31390, 31490
ΝΕΑΠΟΛΗ: Exantas Shipping Agency Λεωφ. Βοιών & Αγίας Τριάδος, 

Τηλ.: 27340 22644, 23480, 6987 097954,
E-mail: neapolitickets@gmail.com

F/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ
Εξυπηρ ε τ ε ί  μ ε  σ υ ν έπ ε ι α
τις γραμμές των Κυθ ή ρων

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ

συζ. ΕΥΑΓ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ και 

E-mai l :  barber iath ina@gmai l .com
E-mai l :  s t rat igou. law@gmai l .com

ΑΘΗΝΑΣ ΕΥ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ


